

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 352-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 12.

bb. 1. negyvennyolc millió forint a fővárosi strandok, fürdők felújítására, fejlesztésére - április 27-én nyit a palatinus

1 hbj/j/ie/gy/la

1968. április 12.

az idén a fővárosi fürdőigazgatóság 30 millió forintot költ a budapesti strandok, fürdők karbantartására, felújítására, 18 millió forintot pedig fejlesztésükre. ezekben a hetekben különösen nagy erőket összpontosít a strandok csinosítására.

az egész évben működő széchenyi-strandon új burkolatot kap a melegmedence és a napozó. a munkálatokat május végére fejezik be, s azért csak akkor, mert ezt a fűtőburkolómunkát csak fagymentes időben végezhetik. ujjonnan burkolták a széchenyi-strandon az öltözők és a folyosók padlózatát is. a másik, egész évben nyitva tartó strandon, a dagályon befejezték az utak aszfaltozását, s így most már az egész úthálózatot pormentes burkolóréteg fedi. jó idő esetén bármelyik nap az egész szabad térséget a közönség rendelkezésére bocsátják. amennyiben kedvező lesz az időjárás, április 27-én nyit a palatinus, ahol befejeződött a nagymedence és a hullámmedence korszerű burkolása, az öltözőépületek festése és tatarozása. nagy felújításokra kerül sor a gellértben: korszerűsítik a pezsgő-, illetve a hullámmedencét, újból burkolják a napozótérségeket. a csillaghegyi strand - amelynek bungalóiban külföldiek üdülnek - április 15-én nyit. ezt a strandot egymillió forintos költséggel parkosítják, fásítják, illetve új támfalakkal látják el. az időjárástól függően május közepétől fogadja a fürdőzőket a római-strand és a pünkösdfürdő. az utóbbi szinte teljesen újjászüllesztett, s nagy parkfelületekkel fogadja a strandolókat. szépítik a hidegvízű strandokat is, amelyek június elején nyitnak.

/folyt. köv./

bb. 1. / negyvennyolcmillió.... 1. folyt./ gy

a hét végétől hosszú szünet után ismét várja a vendégeket az újpesti tisztasági fürdő, amelyet két és félmillió forintos költséggel teljesen felújítottak. ugyancsak két és félmillió forintot költöttek a Lukács-uszoda napozójának és iszaposztályának rendbehozatalára./mti/

bb. 2. a hónap végén nyílik meg a középkori királyi palota kiállítás

1 ot/lk/zs/gy/la

1968. április 11.

a budai várban a tervek szerint április utolsó napjaiban nyitják meg a nagyközönség előtt a középkori királyi palotának az 1950-es években feltárt és azóta helyreállított termeit. ezek a várpalota déli szárnyának alsó szintjét foglalják el. köztük van a gótikus nagyterem és a palota 14. századi alkápolnája. a „középkori királyi palota”, címmel nyíló kiállításon bemutatják az egykori palota három évszázadának fennmaradt tárgyi - elsősorban építészeti és iparművészeti - emlékeit is./mti/

bb. 3. április 22-én kezdődik a fiatal szocialista zeneszerzők és zenetudósok találkozója

1 ot/nné/zs/gy/la

1968. április 12.

április 22-27 között rendezik meg egerben a szocialista országok fiatal zeneszerzőinek és zenetudósainak találkozóját, amelyen bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió és magyarország képviselőiben összesen 28-an vesznek részt. a találkozó célja, hogy a résztvevők megvitassák a különböző országok fiatal zeneszerzőinek és zenetudósainak munkásságát ennek illusztrálására minden ország tanulmányt ad közre, s magnetofon-szalagról bemutat egy-egy órát kitöltő zenei anyagot is. a magyarok az idén durkó zsolt, kocsár miklós, láng istván, jenei zoltán és papp lajos egy-egy alkotását mutatják be./mti/

bb. 4. „nagypénteken mossa holló a fiát,,

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 12.

a madarak között a holló a „legfrissebb,,: még hull a hó, amikor februárban megkezdte a tojásrakást. a fiókait nagypénteken költi ki. innen ered az a szólásmondás, hogy „nagypénteken mossa holló a fiát,,. hazánkban észak-magyarországon, a bükk hegység ómassa fölötti, szinte megközelíthetetlen sziklapárányain, továbbá a zempléni hegyekben - óhuta és regéc környékének összefüggő, ember nem zavarta erdőségeiben - található holló-fészkek. az erdészek megfigyelése szerint az idén is benépesedtek. három-öt fióka kelt egy-egy fészkekben. a szaporulat azonban még így sem olyan nagy, hogy azokból újabb holló-kolóniák alakulhatnának ki. ezért továbbra is védettséget élvez a ritka fekete holló./mti/

bb. 5. korszerű pavilonok az állatkertben

1 hi/tm/zs/gy/la

1968. április 12.

korszerűsítik a vidámpark és az állatkert területén levő pavilonokat, üzleteket. az állatkertben a gyermekek részére tejet, kakaót, kávét, üdítő italokat áruló pavilont létesítenek, a vidám-parkban rendbehozzák az éttermet./mti/

bb. 8. narancsvirágzás a szegedi fűvészkertben

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 12.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjének egyik nagy üvegházát előzőnlötték a méhek. a szellőző nyíláson hatoltak be, s a virágzó narancsfát lepték el. több mint félezer szírom nyílik a délszaki fán és kellemes illata még az üvegházon kívül is érzik./mti/

bb. 6. háromszáz kiránduló- és szalonnasütő helyet jelöltek ki a Bükkben

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. április 12.

a keletbükk-i állami erdőgazdaság csaknem 70 ezer hektáros erdőterületeiben 300 kiránduló- és szalonnasütő helyet jelöltek ki a turisták számára.

a legtöbb kirándulóhelyet a Bükk hegységben - Lillafüred, Bükk-szentkereszt, Szentlélek környékén - látogathatják a természetbarátok. a turistautak jelzésein kívül külön táblák tájékoztatják a kirándulókat, hol találják a legközelebbi menedékházat, hol rakhatnak tüzet, hol találnak forrást. a régi, már ismert kirándulóhelyeken kívül csaknem két tucat újabb tűzrakóhelyet is kijelöltek, többek között a Nagymezőn, a Csipkés-kuti ménes szomszédságában, Jávorkút környékén, a száz évesnél idősebb ősfenyves mellett, a rövidebb túrák kedvelőinek pedig a garadna völgyében a pisztrángos tavaknál és az Ómassai őskohó szomszédságában.

új kirándulóhelyeket jelöltek ki az aggtelek-jósvafői karstvidéken többek között Szendrő, Szendrődudlód, Szin környékén, Szelcepuszta mellett, az aggteleki vörös-tónál, valamint az eddig kevésbé ismert kő-környéki erdőterületekben, a szörnyvölgyi forrásnál.

a régi és az új kirándulóhelyeken az erdőgazdaság természetjáróknak szalonnasütőket létesített, fadorongokból pedig padokat és asztalokat állított fel a turisták számára. /mti/

bb. 9. gyermekfogászati hálózat a ferencvárosban

i hi/tm/zs/gy/La

1968. április 12.

a 9. kerületi tanács szélesíti gyermekfogászati hálózatát, a tervek szerint a Bakáts téren, a Mester utcában, a Csengettyű utcában és a Gyáli uton is lesz majd rendelés. /mti/

.-.

- 4 -

bb. 7. nagyteljesítményű elektronikus számítógép a budapesti műszaki egyetemen

i fe/gk/zs/gy/La

1968. április 12.

új, nagyteljesítményű gépi berendezéssel gazdagodik a budapesti műszaki egyetem: a Szovjetuniótól vásárolt RAZDAN-3 elektronikus számítógép szerelési munkálatait a napokban fejezik be az „e” épületben. a tervek szerint április második felében megkezdik a számítógép kísérleti üzemeltetését, s a RAZDAN-3 a jövő tanévben már teljes kapacitással „bekapcsolódik”, az egyetem munkájába.

a Szovjetunióból júliusban további memória-egységek érkeznek, s szállítmányokat várnak az év végén és a jövő év elején is. így a belső tárolókapacitás mintegy másfélmillió jel lesz, a külső memória-egységben pedig több mint három és félmillió szót tudnak majd tárolni. /mti/

.-.

bb. 10. vendéglátóipari szakközépiskola

i hi/tm/zs/gy/La

1968. április 12.

vendéglátóipari szakközépiskola építését tervezik, amelyben a szakács, a cukrász, a felszolgáló, az eladó és a szállodai ismereteket oktatják majd. az ecseri uton felépülő, kétemeletesre tervezett intézményben 20 tanterem és négy szakterem - gyakorlókonyha étteremmel, kávékonyha, stb. - kap helyet. /mti/

.-.

bb. 11. pénzt „terem”, a föld a hajdani római város helyén

vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. április 12.

a Somló-hegy közelében levő Tüskevár határában a tavaszi esőzések után a gyermekek külön szórakozása a „pénzgyűjtés”. hajdan ezen a helyen állott a római város, Mogentiana, amelynek feltárását 1961-1962-ben részben már megkezdték. hozzávetőlegesen két és fél kilométer kiterjedésben ismerik itt az egykori római város helyét, ahol különösen a régi pénzek gyűjtői valószínűsíthetően kincsesbányára leltek.

/folyt. köv./

- 5 -

bb. 11. /pénzt ,,terem,,.... folyt./ gy

a tavaszi szántásokat követő esőzések után rendszerint csoportosan vonulnak ki erre a helyre az iskolás gyermekek és a csillagzó pénzeket gyakran marékszámra gyűjtik össze. horváth veronka 6 éves kislány például egy 1591-ből származó 20 karátos aranypénzt talált. nagyobb lelet került elő a községhez közeli Lovas-pusztán. itt egy középkori katonai hadtáppénztár maradványaira: több mátyás-aranyra és félkilónyi ezüst pénzre bukkantak.

a leleteket a somló környéki helytörténeti múzeumba szállítják a gyűjtők. molnár istván, a múzeum igazgatója eddig már több mint ezer római pénzt katalogizált. ezenkívül további több mint ezer értékes érmét tart nyilván, amelyet 1100-tól napjainkig magyarországon adtak ki./mti/

bb. 12. csalókat ítéltek el

i bc/gk/zs/gy/la

1968. április 12.

a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó családi bűnyűben ítélkezett a fővárosi bíróság. a 35 éves klikovics jános és a 33 éves bircsák ferenc különböző budapesti ktsz-ekben 1 éven át követett el visszaéléseket. ilymódon az elvégzettnél többszáz ezer forinttal nagyobb értékű munkát számoltak el. bircsák, aki időközben a 9. kerületben hki műszaki ellenőrként dolgozott, hűtlen kezelést is elkövetett. tisztában volt a költségvetéssel és a munkák méreteivel, ennek ellenére nagyrészt tudomásul vette az irreális összeget, amelyet azután ki is fizettek. - tulszámlálással -

a bíróság klikovics jánost háromévi, bircsák ferencet négyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- 6 -

bb 13. budapest közlekedésének távlatai: kelet- nyugati, észak-déli metró és közut-tengely, a körutak fejlesztése, kevesebb vasuti kereszteződés

i hbj/tné szb ie

1968. április 12.

budapest közlekedésének távlati fejlesztési terveiről dr. nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedés- politikai és fejlesztési csoportjának vezetője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- 1973-ig kialakítjuk a kelet-nyugati közuti és metró-tengelyt. ami az elsőt illeti: az m 1-es és az m 7-es autópályára vezető útja már megépült, a hegyalja utat most korszerűsítik, néhány év múlva kétszintes csomópont épül a budai őrsi ut - alkotás utca - hegyalja ut találkozásánál, a kossuth lajos utcát és a rákóczi utat már átépítették, kész az astoria és emke aluljáró, most épül át a baross tér, azután megkezdődik a kerepesi ut átépítése, korrekciók várhatók a kerepesi ut - hungária körut kereszteződésénél, korszerű csomópont épül az eörs vezér téren, ahol a metró végállomása lesz, - tehát a közuti tengely kezd kialakulni. a kelet-nyugati metró-vonal épül.

- a másik nagy tengely észak- és dél-pest között húzódik. az uttengely: váci ut - kiskörut - soroksári ut. a váci uton már megépült a főváros közigazgatási határa és a szilas patak közötti utszakasz, a kiskörutat korszerűsítették és éppen ezekben a hónapokban szélesítik, hozzák rendbe a soroksári utat. a közuti tengely egyik ága budára húzódik, ennek egyik szakasza, a budafoki ut már épül, /ez lesz a 6-os főtvonal bevezető szakasza/ s már ennek a koncepciónak jegyében készült el az albertfalvi közuti felüljáró.

- az észak-dél között tervezett metró vonalán a közlekedési fontos gócpontokat /például marx tér, kálvin terv, nagykörut - üllői ut kereszteződés, nagyvárad tér, könyves kálmán körut - üllői ut kereszteződés, stb./ addig nem lehet véglegesen korszerűsíteni, amíg nem látnak hozzá a metró építéséhez. ezeken a csomópontokon ugyanis gyalog-aluljárókat kell építeni, melyek egyben a metróállomások kijáratái is lesznek. ebbe a koncepcióba illeszkedik be az a terv is, hogy a csepeli, illetve a ráckevei hév szerelvényeket kéreg alatt behozzák a kálvin tervre, és hogy pesterzsébet távlatban gyorsvasutat kap.

- budapest közlekedésfejlesztése megköveteli a körutak rendezését is. a mai nagykörutat pest-budai nagykörüttá kell kialakítani. pesten az észak-déli metró építésével egyidejűleg átépítik a marx teret és gyalogos aluljárót építenek az üllői utnál, ezekben a hetekben hozzák rendbe a november 7 teret, az emke aluljáró kész, a negyedik ötéves tervben ujjászületik - a soroksári uti rendezéshez kapcsolódóan - a boráros tér. /folyt.köv./

8.45/szb

-7-

ll 945

bb 13. /budapesti közlekedésének... 1. folyt./-szb

budán befejeződött a schönherz zoltán utca, a karolina ut és a bocskai ut átépítése. szélesíteni kell viszont az alkotás utcát és a mártírok útjának a margit híd felőli szakaszát.

- már most erőteljesen kell foglalkozni a külső nagykörut - a hungária körut - rendezésével. ennek az utvonalnak három nagy „gyenge pontja” van. az egyik a szobi-ceglédi vasutvonal sorompós kereszteződése, amit a most épülő felüljáróval hamarosan megszüntetnek. a kőbányai átuljárónál távlatban épületeket kell bontani, s egy teljesen új vasuti felüljárót építeni. a harmadik feladat: a hungária körut meghosszabbítása a dunáig. ehhez a tervek már készülnek. távlatban a hungária köruton végig magas közuti autópályát kell építeni.

- további égető probléma: a lakótelepek és a városközpont kapcsolata. ez már sok gondot okoz az üllői uti lakótelepen és a közeli években újabb tízezer-tizenötezer lakásos lakótelepek épülnek. a zuglói lakók utaztatását megoldja majd a metró, a páskom ligeti lakótelephez viszont a thököly ut meghosszabbításában, a csömöri uton kell új utvonalat nyitni, s az erzsébet királyné uton egészen a páskom ligetig korszerű villamosforgalmat kell teremteni.

- budapest közlekedésfejlesztési koncepciójába tartoznak olyan feladatok is, mint például a közuti felüljárók építése a soroksári uton, a szentendrei uton, továbbá járművek beszerzése, szervizek, főműhelyek építése, közuti-vasuti keresztezések felszámolása, stb. /mti/

--

bb 14. üveg-zsalu - a legforróbb nyári napokon is hűvös marad a szoba

a vid/kz/sk szb ká

1968. április 12.

az orosházi üveggyár több új termékkel jelentkezik az idén. sikerült megoldaniok többek között a szemnek is tetszetős, 2,5 milliméter vastagságú, aprómintás táblaüveg készítését. a mintázata révén szövetre emlékeztető táblaüveg alkalmas lesz térsz falak kialakítására és más hasonló célokra. minden bizonnyal keresett lesz másik új termékük, az edzett-üvegből készült „üvegzsalu”, is. az ilyen ablakokon át az erős napfény annyira megtörve, szétszórva jut a helyiségbe, hogy az a legforróbb nyári napokon is hűvös marad. az „üvegzsalu”, nem sötétíti a szobát. /mti/

--

8.52/szb

-8-

le 902

bb 15. 23.000 tonna hengerelt áru terven felül - de ez is kevés

i sl/tr-ju ie la

1968. április 12.

a magyar vas- és acélipari egyesülettől kapott tájékoztatás szerint a vaskohászat termékei iránt az első negyedévben a vártnál jóval nagyobb volt a kereslet. a feldolgozó ipar gyorsabban növelte termelését, s így alapigényét is, mint amire számitani lehetett. olyan új vevők is jelentkeztek, akik a régi mechanizmus idején a központi hengereltáru készletekből nem vásárolhattak. a megnövekedett kereslet kielégítése érdekében a kohászati üzemek a legváltózatossabb műszaki intézkedéseket tették. bár központilag senki sem kötelezte őket erre, magasabb tervek szabtak meg maguknak, mint amilyenekkel az országos tervhivatás orientációs dokumentumai az első negyedévre számoltak. különösen hatékony intézkedéseket tettek a lenin kohászati művekben. a diósgyőri hengereszek átvállalták a munka egy részét, amikor az ózdi bugasort üzemzavar miatt nyolc napra le kellett állítani.

bár a hengereltárak iránt az első és második negyedévre mintegy 20 százalékkal nagyobb a kereslet, mint tavaly ilyenkor, egyetlen vevőt sem utasítottak el a vállalatok, hanem a rendelőkkel történt megbeszélés alapján sürgősségi sorrendben szállítják az árut. az első negyedévben a kohók, az acélművek és a hengeredék egyaránt nagymértékben növelték termelésüket. 29.000 tonna acélt és 23.000 tonna hengerelt árut gyártottak tervükön felül. mivel az igényekhez képest ez a túlteljesítés is keves, a második negyedévben is az eredetileg tervezettnél több hengereit árut akarnak gyártani.

a magyar vas- és acélipari egyesülés véleménye szerint a hengereltáru raktárak feltöltése után a mostani igen nagy kereslet fokozatos csökkenése, normalizálódása várható. ez egyébként szükséges is ahhoz, hogy az igényeket egész évben zökkenők nélkül ki tudják elégíteni. /mti/

9.--/sub

-9-

le 902



bb 16. százhusz napos „ koronázás,,

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

megkezdődött a tavaszi vadszámlálás a gemenci állami erdő- és vadgazdaság területén, a tapasztalatok szerint az utóbbi évek tervszerű vadgazdálkodásának eredményeképpen gyarapodott az őzek, a szarvasok és a kistudák száma. jó az állatok tavaszi kondíciója. a téli, jeges ártól kárt szenvedett gemenci erdőben is megjelent a „ forgalom,, elfoglalták régi megszokott ellőhelyüket a szarvastehenek. a gímszarvasok már növesztik a télen elhullajtott agancsukat. tavaszi „ ujrakoronázásuk,, 120 napig tart. ez idő alatt olykor 9-10 kilogrammosra is „ rakódik,, a trófea. a télen „ levetett,, trófeákból ítélve az idén is sok gímszarvas „ visel,, majd arany-, ezüst-, illetve bronzérmes koronát. /mti/

b b 17. százötven szőlő - és gyümölcsfajta a tavaszi telepítés cikklisztáján - hétmillió szőlőoltvány exportra
i. cs/mn-ju ie la

1968. április 12.

az ideai telepítésekhez az országos ültetvénytervező és szaporítóanyag forgalmazó vállalat tavaly már 11,5 millió szőlőoltványt, kilencmillió európai gyökeres szőlővesszőt, valamint 1,4 millió gyümölcsfaoltványt, négy millió bogyós szaporítóanyagot és 12 millió számócapalántát adott át a termelőüzemeknek, illetve a közvetítő kereskedelemnek. a hazai igények ellátása mellett 5,5 millió szőlőoltványt exportáltak a szovjetunióba és negyedmillió gyümölcsfaoltványt csehszlovákiába, ausztriába, olaszországba és az nszk-ba.

az ideai gazdag választékot s egyúttal a növekvő minőségi igényt jellemzi, hogy az üzemek és a házikertek számára tájankint 50-60 szőlő és 80-90 gyümölcsfajta szaporítóanyagát árusítják. az utóbbi hetekben 40 millió alanyvesszőt adtak át az üzemeknek, és az oltással máris a befejezés előtt tartanak. a tavaszi szőlőtelepítésekhez kerekén egymillió szőlőoltványt és 200.000 európai gyökeres vesszőt szállítottak ki eddig. különösen nagy igénytel jelentkeztek ez évben a háztáji gazdaságok, és házikert tulajdonosok. a gyümölcsfélék szaporítóanyagaiból 3,5 milliót szállított a vállalat a termelőknek. az egész évre szóló szállítási előirányzat 15 millió szőlőoltvány, 8 millió európai gyökeres vessző és csaknem 20 millió különböző gyümölcszaporítóanyag: oltvány, bogyós dugvány, illetve számócapalánta. a hazai telepítési igények kielégítése mellett a távlati szerződések alapján 1970-ig évente 7 millió szőlőoltványt exportálnak. /mti/

9.07/szb

-10-

le 9.07

bb 18. az év közepére elkészülnek a termelőszövetkezetek belső működési szabályzatai

i cs/gk szb ie

1968. április 12.

a termelőszövetkezetekben országszerte most készítik az önálló vállalatszerű gazdálkodás keretait, a közös gazdaságok belső életét, ügyrendjét és munkarendjét, valamint a közös vállalkozások működését rendszerező belső szabályzatokat. a termelőszövetkezeti törvény részletesen szabályozza a közös gazdaságok működési rendjét, a szövetkezeti társulások kereteit és formáit, ugyanakkor a szabályzatok elkészítéséhez a belső jogalkotáshoz - nagyfokú önállóságot biztosít. a szövetkezetek számára még nagyrészt új munkában igen fontos előkészítő és tanácsadó szerepet vállalt a termelőszövetkezetek országos tanácsa, amelynek titkársága kidolgozta és a szövetkezetek rendelkezésére bocsátotta a szabályzatok elkészítéséhez szükséges irányelveket.

a tot titkársága eddig négy szabályzat-mintát dolgozott ki: még januárban a szövetkezetek rendelkezésére bocsátotta az alapszabály, a munkarend és az ügyrend-mintát, április első napjaiban pedig a termelőszövetkezeti közös vállalkozások működési szabályzatmintáját is átadták az érdekeltektől gazdálkodóknak. a csupán ajánlasként kidolgozott szabályzatminták alapján a közös gazdaságok - saját viszonyaiknak megfelelően - június 30-ig mindenütt elkészítik működési szabályzataikat. a tot titkárság és a területi szövetségek hatékony, konkrét segítő munkáját jellemzi, hogy az eddig elkészült termelőszövetkezeti szabályzatoknak több mint 90 százalékát az ajánlások alapján alakították ki.

a működési szabályzatminták sorát a tot-titkárság a közeljövőben folytatja: a területi szövetségek és a termelőszövetkezeti kereskedelmi irodák számára belső működési szabályzat-tervezetet ad át, ugyancsak ajánlasként. /mti/

bb 19. jubileumi borkostoló egerben

a vid-kz/sk szb ká

1968. április 12.

az országos szőlészeti és borászati kutatóintézet egri telepén husz évvel ezelőtt kezdték meg a peronoszpórának és filoxerának ellenálló, ugynevezett „ rezisztens,, szőlőfajták nemesítését. a jubileum alkalmából a kutatóintézet egri telepén bemutatják a szakembereknek az említett fajtákból készített borokat és a belőlük sajtolt szénsavval dúsított mustot. a legnagyobb sikert az eger 2. elnevezésű rezisztens fajtából készült szénsavas must aratta. kellemes ízű üdítő ital és étrendi hatása is nagyon jó. egyetlen hibája, hogy még nem kapható az üzletekben. javasolták a résztvevők, hogy valamelyik nagyobb szőlőtermelő gazdaság rendelkezjen be a kellemes üdítő ital nagy tömegben történő előállítására. /mti/

9.14/szb

le 9.14

bb 20.,, propeller-presszó,, - öreg repülőgépből
vid-fm/sk/-s ká 1968. április 12.

az ujszegedi vidám park területén a nemrég odaszállított, kiöregedett malév-repülőgépben modern butorokkal, 40 személyes eszpresszót rendeznek be,, propeller-presszó,, néven.

a repülőgép alatti területen - egy kis tó félszigetén 400 személyes ,, zöldvendéglőt,, létesítenek, színes gomba-ernyőkkel, kis pavilonokkal, amelyek közül néhányban a repülőgép kiszertelt kényelmes fotelai szolgálnak ülőhelyül. az új ,, vendéglátó üzemet,, május 1-én adják át rendeltetésének.
/mti/

bb 22. állattenyésztési logarléc
a-vid-kz/sk/-s ká 1968. április 12.

különleges - állattenyésztési - logarléceket szerkesztett dobos béla, a baranya megyei mezőgazdasági vállalat főkönyvelője. a műszaki tolmércék szisztémáján alapuló, évekre, hónapokra, hetekre és napokra beosztott hatsávós logarléc segítségével másodpercek alatt ki lehet számítani a különböző állatfajok tenyésztési és fejlődési fázisait. ehhez eddig hosszadalmas számítások kellettek és igen nagy volt a hibalehetőség. a találmánynak beillő ujtás azért is jelentős, mert - megfelelő változtatásokkal - minden olyan állatfajnál felhasználható, amelynek nagy szaporulata van: elsősorban tehát a szárnyasállatoknál, valamint a sertésnél és a nyulnál. /mti/

bb 23. leninre emlékeznek komló ifjusága
vid-fm/tné/-s ká 1968. április 12.

komló, szocialista bányászvárosunk ifjusága háromnapos ünneppsorozattal emlékezik meg az idén lenin születésének 98. évfordulójáról. a városi kisz-bizottság és a mecseki szénbányák kisz-bizottságának szervezésében április 20-án este fáklyák és lampionok alatt vonulnak le a dombokra települt városrészekből - kökönyösről és kenderföldről - a komló főterén álló lenin-szoborhoz, hogy azt megkoszorúzzák. másnap a nagy forradalmár életét és tevékenységét felelevenítő vetélkedőre kerül sor a zrínyi miklós művelődési ház ifjusági klubjában, majd április 22-én a május 1. művelődési házban zárul a megemlékezés, ahol ,, lenin az ifjuságról,, címmel szemináriumot tart a városi kisz-bizottság.
/mti/

9.20/szb

de

..-

-12-

bb 21. ,,injekciózzák,, a kastélyfalakat

a vid-fm/tné szb ká 1968. április 12.

restaurálják a tuzséri Lónyay-kastélyt. az egyszintes, manzárdtetős kastélyt Lónyay jános, mária terézia testőre építette, háromives barokk oromfallal. a szalon mennyezetét wurczinger mihály kassai festő allegorikus freskója díszíti. ezenkívül még három teremben láthatók - más művészekről származó - freskók. ybl miklós tervei alapján 1880 körül a kastély belsejét részben átalakították, és oldalszárnyakat is építettek hozzá.

a restaurálási munkában résztvesz németh gábor és harb józsef is, akik a 1700-as évek végén készített fal- és mennyezetfestményt állítják helyre. a vakolat alá injekciós tüvel fecskendezik be a ragasztó anyagot, apró hengerekkel simítják vissza a levált festéket, s ily módon varázsolják vissza régi színpompájába az értékes műalkotást.

a munka befejezése után a kastélyban kap helyet néhány művelődési és egészségügyi intézmény is. /mti/

bb 24. új községközpontot kap sárvár és szentgotthárd

vid-kz/sk szb ká 1968. április 12.

megkezdtek nyugat-magyarország két nagyforgalmu járási székhelye - sárvár és szentgotthárd - központjának átépítését. az országhatárt a balatonnal összekötő ut mentén fekvő sárvárott a lebontott régi, korszerűtlen kis épületek helyén több emeletes lakóházakat, ábc áruházat, éttermet, irodaházat, benzinkutat építenek. a központ átalakításával egyidőben helyreállítják a nádasy várat, s kulturális, idegenforgalmi célok szolgálatába állítják. megkezdtek a község vízművének, víz- és csatornarendszerének építését. új fürdő nyílik, három új lakótelepet alakítanak ki és járási rendelőintézet épül. a 13 000 lakosu nagyközség a rábarmente 50 falujának kulturális, egészségügyi, ipari és kereskedelmi központja lesz.

hasonló munkálatok kezdődtek a magyar-osztrák-jugoszláv határ mellett fekvő szentgotthárdon is. a kasza- és selyemgyáráról európai nevezetességű község új arculatot kap a felépülő korszerű lakóházakkal, üzletekkel, megmagasított házakkal, korszerű közvilágítással. itt is megkezdtek a csatornázást és a vízhálózat bővítését. /mti/

9.20/ju

de

..-

-13-

bb 25. négy év alatt 75 százalékkal növelik a sertéshus termelést Komárom megyében

b vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

alapos előkészítés után megkezdtek Komárom megyében a korszerű sertéstenyésztő és hizlaló telepek kialakítását. a beruházásokat a gazdaságosan termelő, elegendő takarmánnyal rendelkező, hitelképes üzemekre koncentrálják. a program egyik részé az állami gazdaságok sertéstenyésztésének továbbfejlesztése. a megye négy állami gazdasága 1971-ben 50 százalékkal több húst ad piacra a jelenleginél. a fejlesztés második fázisát a bábolnai állami gazdaság, három kiváló termelőszövetkezet, valamint a nyolc közös gazdaságot tömörítő dadi termelőszövetkezeti társulás együttműködésére alapozzák. bábolnán a baromfitenyésztéshez hasonlóan berendezkednek az iparszerű süldőtenyésztéshez az idén két Lohmann rendszerű kocatelepet alakítanak ki. ezekből - nyugatnémet technológia alapján - évente 14.000, átlagosan 28 kilogramm súlyú süldőt adnak majd az említett partnereknek. a közös gazdaságok tíz, egyenként 500 férőhelyes alumínium hizlalóját, azok technológiai berendezéseit is a bábolnaiak szállítják, s gondoskodnak a szaktanácsadásról, a speciális tápkoncentrátumok készítéséről. az előírt technológia megtartása mellett garantálják, hogy a hizók 205 napos korukra elérk a 110 kilogramm élősúlyt, s 1 kilogramm élősúly előállításához csupán 3,5 kilogramm abrakot használnak fel. egy-egy telep munkerszükséglete heti 48 órás munkaidő mellett csupán 15-16 dolgozó lesz. a fejlesztés harmadik formája a győr-sopron Komárom megyei állatforgalmi vállalat és 14 közös gazdaság együttműködésével való sült meg. korszerűsítik a meglévő hizlalókat, új, belterjes fajtákat terjesztenek el. a vállalat rendszeres szaktanácsadást nyújt a termelőszövetkezetekben.

e többlépcsős program teljes megvalósításával 1971-re 447 vagonnal - 75 százalékkal - nő a megye hizott sertés értékesítése. az összesen 118 millió forint beruházást igénylő tervben pontosan megszabták a saját erőforrások, a hitel, illetve az állami támogatás mértékét is. a többlépcsős rendszertől élénk és hasznos verseny kialakulását várják. ugyanakkor számítanak arra is, hogy a verseny megteremti azt az összehasonlítási alapot, amely lehetőséget ad a leggazdaságosabb tenyésztési, hizlalási és technológiai rendszer megteremtésére. /mti/

9.27/ju

li 10°

-14-

bb 26. az ország első termelőszövetkezeti arborétuma

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

a pécs és harkány közötti utvonalon mentén új arborétumot telepítettek a pogányi szövetkezeti gazdák. ez az ország első termelőszövetkezeti arborétuma. a gazdaság központjában három holdon ültették el a különböző ritka fákat és cserjéket, s ehhez kétholdas rózsaliget csatlakozik. a termelőszövetkezet épülő, fejlődő központját mindenképpen fásítani kellett, szél elleni védelemül, egészségügyi és esztétikai okokból. s ha már fásítanak - így határozott a tagság - akkor ne közönséges fákat és cserjéket ültessenek, hanem szép, értékes dísznövényeket. az arborétum létrehozására és fenntartására 100.000 forintot szavaztak meg. a termelőszövetkezet az ország különböző részein levő arborétumokból és erdőgazdaságokból 700 facsemetét, valamint 1000 cserjét és 1000 dugványt, köztük sokféle fenyőt, tiszafát, vérbükköt és vöröstölgyet hozatott. a park területén sétányokat, pihenőhelyeket alakítanak ki és a legszebb részeken padokat helyeznek el. a gazdaság dolgozói szabadidejükben itt pihenhetnek. a melléte levő nagy rózsakertben 120.000 tövet ültettek el. az arborétum állandó gondozását három idős gazdára bízták. /mti/

--

bb 27. „uttörő-kereskedők”, törökszentmiklóson - hatvankétezer forint forgalom egy év alatt

a vid fm/tné-ju ká la

1968. április 12.

ötletes módon sajátítják el a kereskedelmi szakma fortélyait a törökszentmiklósi petőfi uti általános iskola kereskedelmi szakkörének tagjai. a helyi fmsz közreműködésével iskolai boltot nyitottak, tízezer forint értékű árukészlettel. a bolt most készítette első évvégi leltárát: egy év alatt 62 000 forintot forgalmaztak. a szakkör tagjai kéthetenként váltják egymást az üzletben és közben megismerkednek az áruátvétel, pénzkezelés, leltározás, kirakatrendezés tennivalóival. az áruforgalom után járó jutalékból a „kis kereskedők”, tanulmányi kirándulást szerveznek. /mti/

--

bb 29 tizenötézer mázsa málna a hajduságból

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek, szakcsoportok és háztáji gazdaságok az utóbbi években nagyszabású málnatelepítéseket hajtottak végre a gyengén termő homokos talajokon. a kereskedelem az idén már 15 mázsa málnára számít csak erről a vidékről. a felmérések szerint a legtöbbet, - mintegy 10.000 mázsa - nyirábrányból, a hajdusági málnatermelés központjából adják piacra. /mti/

--

9.40/szb

-15-

li 10°



bb 28. meghosszabították a klór bomlási idejét

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

Érdekes kísérletek kezdődtek február végén a napi 5000 köbméter teljesítőképességű észak-nógrádi regionális vízműnél. az ipoly-parton épült kivételi mű által szolgáltatott víz csírátlanitásának hatékonyabb és gazdaságosabb módszereit keresték a szakemberek. e célból az ammóniumszulfát vizes keverékével dúsították a víz csírátlanitására addig is használt klórt. az eredmény: az ammóniumszulfát hatására meghosszabodott a klór bomlási ideje, s így a korábbinál kevesebb klór adagolásával is intenzívebb és tartósabb csírátlanitó hatást értek el. ezzel lehetőség nyílt arra, hogy a víz előklórozását ne a városhoz közelebb fekvő telepen, hanem közvetlenül az ipoly-parti vízkivételi műnél végezzék el. az ammóniumszulfáttal dúsított klór ugyanis a korábbinál hosszabb ideig, illetve hosszabb uton fejt ki teljes hatást. /mti/

bb 30. „, pihenőév,, a szőlőskertekben - közepes termést ígérnek a balatoni szőlők

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

a balaton-part neves borvidékein - csopak, somló, badacsony, balatonfüred környékén - közepes termést ígérnek a tavaszi rügyvizsgálatok. a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepén, valamint a keszthelyi agrártudományi főiskola laboratóriumában végrehajtott elemzések igazolták a gyakorlati szakembereknek azt a tapasztalatokon alapuló feltételezését, amely szerint az idén „, pihenőév,, tartanak a tőkék. az elmúlt öt év kiemelkedő, sőt rekornak számító termése után, jórészt a rügydifferenciálódás idejére eső szárazság hatására alacsony fűrthozam mutatkozik. negyven fehér borszőlőfajta rügyeit vizsgálták meg, s az eredmény csaknem minden esetben megegyezett. aggodalomra azonban nincs ok, - hangsúlyozzák a szakemberek, - mert, mint már oly sokszor, ha jó lesz az időjárás, a fűrthozam és a minőség kárpótlást adhat. /mti/

bb 31. minden szövetkezeti gazda megkapja az új alapszabályt szolnok megye termelőszövetkezeteiben

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 12.

szolnok megye mind a 125 közös gazdaságában befejeződött az önálló nagyüzemi gazdálkodás, a szociális és kulturális gondoskodás új fontos dokumentumait tartalmazó alapszabályok kidolgozása - végleges szövegüket csaknem valamennyi tsz kinyomtatja és az iróasztalfiók helyett hasznos forgatókönyvként kiosztja a tagoknak. a nagy körültekintéssel papírra vetett alapszabályok a jogokat és kötelezettségeket egyaránt tartalmazák, így a tagok bármikor ellenőrizhetik azok helyes végrehajtását.

/ folyt. köv. /
9.45/ju

-16-

bb 31. / minden szövetkezeti ...1. folyt./-ju

az öcsödi kossuth tsz-ben házi törvényként határozták meg a katonai, házassági és szülési segély folyósítását, illetve a fizetett évi szabadságot. a megrokkant tagok, akik még nem érték el a nyugdíjkorhatárt, 500-1500 forint segélyt kapnak havonta. a nyugdíjasok földjét díjtalanul a tsz művelői és biztosítja az évi kenyérszükségletüket. az alapszabály ki-mondja: ha tsz-tag üzemi baleset következtében meghalt, gyermekeinek felnevelését a közösség vállalja magára. a tsz segíti a fiatal házasságok és a tanyáról beköltözők letelepedését is. /mti/

..-

bb 32. félmillió forint a vietnami nép megsegítésére

vid fm/sk-ju ká la

1968. április 12.

alig egy hónapja hirdette meg a kisz központi bizottsága a vietnami nép megsegítésére a „, tranzistoros akciót,,. a mozgalomhoz a komárom megyei fiatalok ezrei csatlakoztak és több helyen gyűléseken is kifejezték szolidaritásukat. megye-, szerte általános jelenség volt, hogy a fiatalok kezdeményezést az üzemek egész kollektívája követte, s valamennyi dolgozó felajánlotta fizetésének egy részét rádió-vásárlásra. így például a dorogi szénmedence bányászai egy órai bérüket, 150.000 forintot, a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói 100.000 forintot adtak. az eltelt egy hónap alatt társadalmi munkákból, önkéntes adományokból a megyében csaknem félmillió forint gyűlt össze tranzistoros rádiók vásárlására. /mti/

..-

bb 33. lezajlottak a középiskolák orosz tanulmányi versenyének döntői

t ms/lk-ju bs

1968. április 12.

pénteken a mszbt székházában rendezték meg a középiskolások idei orosz tanulmányi versenyének döntőit. a versenyt kisslászló, az mszbt titkára nyitotta meg, majd dr. tálas Istvánné, a művelődésügyi minisztérium főelőadója és i. i. bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára mondott üdvözlő szavakat. különversenyeztek az általános tantervű és orosz tagozatos középiskolák legjobbjai. a döntőbe mindkét csoportból 20 diák került. a verseny eredményét a többi tanulmányi versenyével együtt júniusban hozzák nyilvánosságra. /mti/

..-

10.07/ju

de 1102

-17-

bb 34. a lotto e heti nyerőszámai

lk-ju bs

1968. április 12.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint zsalalóvön, a községi művelődési házban megtartott 15. heti lottó-soroláson a következő számokat húzták ki:

18, 21, 27, 31, 85.

/mti/

bb 35. szombaton nyílik a műcsarnokban a xi. nemzeti tárlat

t tf/gk-ju zs bs

n

1968. április 12.

nyitány előtti sajtóbemutató volt pénteken a műcsarnokban: a szombaton déltől látható xi. nemzeti képzőművészeti kiállítás ismertették meg az újságírókkal. a rendezőség nevében szabó iván munkácsy-díjas szobrászművész elmondta, hogy a felhívást a nagyszabású kiállításon való részvételre az elmúlt év derekán tették közzé, s a művészek százával jelentették be, hogy küldenek műveket az országos bemutatóra. a magyar képzőművészek szövetségének kezdeményezésére, a művelődésügyi minisztérium, a képzőművészeti lektorátus közreműködésével gyűjtötték össze az anyagot. több mint ezer festmény, nem sokkal kevesebb grafika, 450 szobor, körülbelül száz érem és plakett került a műfajonként külön-külön dolgozó szakzsűrik elé. az értékelés után mintegy 750 alkotást, 360 művész munkáját választották ki a tárlaton való bemutatásra. mindegyik műfajban a különféle tendenciák, iskolák, irányzatok képviselői megtalálhatók. egyébként a bemutatott művek tekintélyes hányadát a tárlatlátogató közönség már ismerheti a közelmúltban rendezett egyéni kiállításokról, mindamellett természetesen még be nem mutatott alkotások is szép számmal sorakoznak a műcsarnok tiz termében. /mti/

bb 38. új munkavédelmi szakmérnökök és szaktechnikusok

t tz/gk-ju ie bs

1968. április 12.

pénteken a technika házában a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyamán ünnepélyes keretek közt vették át oklevelüket az új munkavédelmi szakmérnökök és szaktechnikusok. bernhardt györgy igazgatóhelyettes négy munkavédelmi szakmérnöknek és tizenhat szaktechnikusnak adta át a diplomát. /mti/

13.04/30 Hc 15/15

15.15 Hc

-18-

bb 36. időjárásjelentés

tm-ju bs

1968. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti április 12-én, pénteken 13 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő tovább tart

dél-európa kivételével egész szárazföldünkön nyugalomba jutott a hideg, sarkvidéki eredetű levegő. így a hőmérséklet napi csúcshártya még hat fokkal alacsonyabb, mint az évszaknak megfelelő átlag. a balti tenger térségében sokhelyen esik az eső, illetve havazik. dél-európában is az évszakhoz képest hűvösebb az idő, és sokfelé esik az eső. európa többi részén kevés a felhő. a reggeli órákban néhány helyen párák, ködös idő volt. hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. napközben az ország északkeleti, keleti feléből néhány helyről zápor eső, hózáport jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége a nap folyamán 5-11 órás napsütés mellett is csak 6-12 fokkal emelkedett. ma hajnalban plusz 1, mínusz 6 fokra hűlt le a levegő. délelőtt tovább folytatódott a száraz, hideg idő. a hőmérséklet 11 órakor 7-9 fok között váltakozott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5.7 fok volt, a sokévi átlagnál 4.6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, mérsékelt szélirányzatú.

várható időjárás szombat estig: kevés felhő, az évszakhoz képest hideg idő. az ország keleti felében legfeljebb egy-két helyen csapadékkal. mérsékelt, északnyugati-északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8-13 fok között. a duna víz-állása ma reggel 404 centiméter. /mti/

13.15/30 Hc 15/15

15.15 Hc

-19-

bb 37. az idén megkezdik a szentendrei cső- és betonárugyár építését

i sb/lk-ju ie bs

1968. április 12.

a gazdasági bizottság jóváhagyta egy új építési nagyberuházás, a szentendrei cső- és betonárugyár mintegy 350 millió forintos építési programját. a munkálatokat még az idén megkezdik.

a kgst-országok szakértőinek javaslatára az új gyárban betonból készítenek majd nagyméretű vízvezetési nyomócsövet. a világhírű svéd sentab cégtől vásárolunk gyártástechnológiai licencet, s a szovjetunió szállítja a korszerű berendezéseket. a szovjetunióban ugyanis már 19 ilyen üzem dolgozik kitűnő eredménnyel. az 50-120 centiméter belső átmérőjű beton csővezetékek 10-15 atmoszféra nyomáson szállítják a vizet. a betoncső anyagát különleges, feszített acélhuzalok erősítik, s ehhez természetesen jóval kevesebb vasat kell felhasználni, mint az öntöttvas nyomócsövekhez. az első magyar betonnyomócső-gyártó üzem évente 40 kilométer hosszú vezetékot készít, amellyel mintegy 15.000 tonna importvasat takarít meg az ország.

az új gyár helyén jelenleg dolgozó régi üzem is átszokul. automatikus, mozaiklapgyártó gépsorokat kap, amelyekkel évi 300.000-ról 720.000 négyzetméterre növelik az üzem mozaiklap-termelését. felszerelnek még beton csatornacsövet gyártó korszerű berendezéseket is. súlyos, régi gondot oldanak meg az új gépekkel. eddig ugyanis a csatornacsövek nagy részének falán átszivárgott a víz, a csőgyártó gépek termelésének alig 5 százaléka felelt meg a vízzárás követelményeinek. az új berendezések révén évente az eddigi 50 helyett 300 kilométerre vízzáró csövet készítenek. a gyár végeredményben évente 65.000 köbméter betonból készít majd különböző fontos terméket, betonárut az országnak.

a gazdasági bizottság határozatának megfelelően 1970-ben kell befejezni a jelentős beruházás munkálatait, hogy 1971-ben megkezdődjék az üzemszerű termelés. /mti/

--

13.25/ju fe 1968

15.30/ku

-20-

bb 39. vetik a rizst a dél-alföldön

b vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 12.

csongrád és békés megyében megkezdődött a rizs vetése. elsőknek a hőmezővásárhelyi és a szivasi állami gazdaságban elkészült rizskaticákra indultak meg a gépek. a két megye tsz-eiben és állami gazdaságaiban több mint félezer holddal növekszik az idén a „vizi gabona” vetésterülete, és így meghaladja a 7000 holdat. korábban főleg külföldi fajtákat termeltek, az utóbbi években viszont gyors ütemben terjednek a helyi talaj- és éghajlati viszonyoknak jobban megfelelő hazai nemesítésűek. az idén másfélezer holddal többet vetnek belőlük a tavalyinál. előnyük éppen az, hogy az olyan hideg időjárás esetén is, mint például a jelenlegi, jól bírják a korai vetést, s már a kezdeti időszakban erőteljesen fejlődnek. előrehaladás történt a rizstermelés gépesítésében is. a dél-tiszántúli földeken már legalább tíz jugoszláv „kondor” típusú rizskombájn könnyíti majd az aratást, s mellettük sok átalkított szk-3-as arató-cséplőgépet is üzemeltetnek. a vizi nyomócsövek ellen ez évben már nemcsak az állami gazdaságok, hanem a tsz-ek földjein is bevetik a mezőgazdasági légiflotta gépeit. /mti/

--

bb 40. államvizsgák a zsámbéki felsőfoku mezőgazdasági technikumban

vi dkz/sk-ju ká bs

1968. április 12.

negyvenöt levelező hallgató tett államvizsgát pénteken a zsámbéki felsőfoku mezőgazdasági technikumban. a hallgatók - többségben termelőszövetkezeti és állami gazdasági vezetők - megkapták oklevelüket. /mti/

--

bb 41. új otthont kapnak a visegrádi szükséglakások lakói

a vid kz/sk-juká

1968. április 12.

két évvel ezelőtt, a hosszantartó esőzések következtében, megcsuszott visegrádon a tamás-hegy partoldala, s a többségében régi borospincékből átalkított lakások megrongálódtak, életveszélissé váltak. a bajbajutott családokat szükséglegásokba költöztették, majd hamarosan 2,3 millió forintos költséggel husz lakás építését kezdték meg számukra. a szoba-konyhás és szoba-halos komfortos otthonokba a hét végén költöznek be tulajdonosaik. a közszégi tanács újabb tíz lakás építésére kapott állami nitelt. /mti/

--

13.37/ju fe 1968

15.30/ku

-21-

bb 42. szárazra került a rába ragadozója
vid kz/sk-ju ká bs 1968. április 12.

a győri előre halászati termelőszövetkezet tagjai napok óta bő zsákmánnyal térnek vissza ejszakai portyájukról. reggelként nyolc-tíz mázsa halat szállítanak győri boltjukba, péntekre virradóra hálójukba akadt, s szárazra került a rába ragadozója - egy két méter hosszú harcsa is. jégbehűtve budapestre szállították. /mti/

bb 43. ipari kiállítás - autóbuszon
vid kz/sk-ju ká bs 1968. április 12.

az ország egyik legnagyobb villamosipari üzeme - az egyesült villamosgépgyár, a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézetével közösen - árubemutató kiállítást rendezett pénteken szegeden. a kaluzál térre gördített autóbuszban megnyílt kiállításon az üzem legújabb gyártmányait - robbanásmentes és univerzális motorokat, csavarbehajtó- és hántológépeket, barkácsoló készleteket, stb. - láthatják az érdeklődők. /mti/

e m b a r g o : 19 óráig!

bb 44. Losonczy pál üdvözlő távirata marian spychalskihoz, a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökéhez

lk-ju zs bs 1968. március 12.

mélyen tisztelt elnök elvtárs! a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökévé történt megválasztása alkalmával a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, az egész magyar nép, valamint a magam nevében fogadja őszinte jókívánságaimat. a lengyel népköztársaság felvirágoztatása érdekében végzendő felelősségteljes munkájához sok sikert, jó egészséget kívánok.

Losonczy pál,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke.

/mti/

14.45/ju ke 15.30

15.30 ke

--

-22-

bb. 46. hazaérkezett a szovjetunióból az mszbt küldöttsége
t ms/hné/zs/gy/bs 1968. április 12.

hazaérkezett a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége, amely herceg károlynak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a fejér megyei pártbizottság első titkárának vezetésével részt vett a felszabadulásunk évfordulója alkalmából moszkvában és a kazah szovjet szocialista köztársaságban rendezett ünnepeken. /mti/

bb. 47. ülést tartott a bányász-szakszervezet központi vezetősége
t tsz/gk/ie/gy/bs 1968. április 12.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott a szakszervezet székházában. simon Antal főtitkár ismertette az új gazdaságirányítási rendszer életbelépése óta szerzett tapasztalatokat és beszámolt az első negyedévi eredményekről, valamint a további teendőkről.

már az első három hónap alatt bebizonyosodott, hogy a szénbányászat termelési programja összhangban van a fogyasztói igényekkel. a jelek szerint továbbra sem lesz akadálya a várható igények kielégítésének, mint ahogy éppen ebből a célból az első negyedévben is csaknem 300 000 tonnával túlteljesítették az eredeti termelési tervet.

a népgazdaság energia-mérlegének átalakítására irányuló törekvésekhez igazodva a kőolajtermelést évi 2 millió tonnában, a gáz termelését 2,1 milliárd köbméterben irányozták elő. az első évnegyedben a kőolajtermelés - főleg a nagylengyeli olajmező hozamának csökkenése miatt - 19 000 tonnával elmaradt a tervezettől, a gáztermelési tervet azonban 96 millió köbméterrel túlteljesítették.

a főtitkári beszámoló szerint pillanatnyilag még több tényező zavarja a vállalatok gazdálkodását. bizonytalanságok vannak a vállalatok költségtervei, az amortizáció számítása tekintetében, és nehézségeket okoz, hogy túl hosszú ideig tart a hiteligények elbírálása. több esetben a vásárlók csak aránytalanul hosszú idő után akarnak eleget tenni fizetési kötelezettségeiknek, amikor viszont eladókként jelentkeznek azonnal kívánják az ellenértéket. /mti/

15.55/g ke 16.40

17.10 ke

--
- 23 -

bb. 45. don juan, vérnász, szép heléna a margitszigeten - nyári vendégek pármából - körszínházi program: dante: isteni színjáték

t pr/hné/zs/gy/bs

1968. április 12.

junius 29-én kezdődik budapesten a szabadtéri évad - tájékoztatta az újságírókat pénteken a magyar sajtó házában kerék Antal, a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatója. egyebek között elmondta, hogy az idei nyárra igyekeztek ugyanolyan vonzó, programot biztosítani mindhárom színpadukon, mint az elmúlt években. az elmúlt két évad sikerét számokkal is alátámasztotta: 1966-ban és 1967-ben 115 előadásuknak több mint 175 000 nézője volt.

az idei évadról szólva elmondta, hogy a margitszigeti szabadtéri színpad a komoly zene, a budai park színpad a könnyű muzsa, míg a városmajori szabadtéri színpad a musical otthona lesz. a margitszigeti szabadtéri színpad - s egyben az évad - nyitó-estjén szokolay nagyszerű operáját, a vérnászt játssza a magyar állami operaház társulata. juniusban és juliusban egy-egy estére gluck: don juanját állítja színpadra a pécsi balett, juliusban öt előadáson láthatják a nézők Offenbach: szép heléna-ját, majd szintén egy-egy estére Julius végén és augusztus közepén a magyar állami népi együttes mutatja be új folklór összeállítását a „magyar kalárist”, augusztus 10-én 15-én és 18-án a párizsi operaház szólistái éneklék Verdi klasszikus operáját, a végzet hatalmát. a vendégművészek között olyan neves énekesekkel találkozhat a néző, mint a többszörösen díjazott alba bertoli, az operairodalom legnagyobb tenorszerepeiből ismert luigi ottolini és az olasz tv-sztár guido mazzini.

a budai park színpad a fővárosi operett színház két operettje - az éjjeli randevu című behár mű és lehar: vigözvegye - mellett lehetőséget ad vidéki társulatok bemutatkozására is. így a nyár során a győri kislelud színház huszka: mária főhadnagyát és fényes szabolcs: csészealj-szerenádját, illetve a debreceni csokonai színház kálmán: cirkusz hercegnőjét játssza el.

a városmajori szabadtéri színpad két musical produkciónak nyújt színpadot. várhatóan husz alkalommal kerül színre schmidt-jones: „ez fantasztikus”, című musicalja, amely 7 500 előadást ért meg eddig a broadway-n.

/folyt. köv./

16.20/11 *ke* 16 *uo*

- 24 -

17.10 *ke*

bb. 45. /don juan.... 1. folyt/ gy

most a városmajorban szereplői között minden bizonnyal ott lesz gábor miklós, farkas gabi, huszti péter és márkus lászló, ezzel a produkcióval felváltva játsszák majd a színház- és filmművészeti főiskola hallgatói nagyszerű vizsgaelőadásukat, a „gentlemanek”, című beat-musicalt.

ezután kazimir károly, a thália színház főrendezője a kör-színház idei műsorrendjéről tájékoztatta az újságírókat. elmondta, hogy az idén tizedik „születésnapját”, ünnepli a kör-színház, az évfordulónak megfelelő művet tűzött műsorára: előad-ják dante: isteni színjátékát. természetesen az egész művet nem tudják bemutatni, a körszínházi adaptációt weöres sándor ál-lította össze. végleges szereposztás még nincs. ami elődől: dante szerepét básti lajos, vergiliuszét kerés emil, betrice-jét zolnay zsuzsa játssza./mti/

bb. 52. végetért a középiskolai fizikatanárok országos ankétja

t fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 12.

a középiskolai fizikaoktatás színvonalának továbbfejlesztésére az ötvös loránd fizikai társulat és az országos pedagógiai intézet minden esztendőben megrendezi a középiskolai fizikatanárok országos ankétját. a józsef attila gimnáziumban megrendezett és pénteken végetért ideai háromnapos tanácskozáson egyetemi és középiskolai tanárok, kutatók, ismert fizikusok tartottak elő-adásokat a hűtan középiskolai oktatásának tárgyköréből. ezenki-vül az atomerőművekkel kapcsolatos hőtechnikai kérdések is napi-renden szerepeltek. az előadásokat vita követte.

az ankét záróakkordjaként a kísérleti fizikaoktatás uttörő-jéről és kiváló művelőjéről elnevezett mikola sándor-díjjal tüntették ki madas lászlót, a budapesti petrik lajos vegyipari technikum tanárát és dr. huszka ernőné, a budapesti radnóti miklós egyetemi gyakorlóiskola oktatóját./mti/

16.30/11 *ke*

- 25 -

17.35 *ke*

bb. 48. jó hír 37 000 családnak: legalább április 19-ig működik a távfűtés

i hbj/tm/ie/il bs

1968. április 12.

mi lesz, ha április 15-e után is hideg marad az idő, lesz-e meleg szoba, - teszik fel a kérdést naponta a távfűtött házak lakói. a fővárosi távfűtőművek ma már mintegy 37 000 lakás fűtéséről gondoskodik, így tehát jóval több mint száz-ezer embert érint ez a probléma. koncz ferenc igazgató erről a következő tájékoztatást adta: az ünnepek idején a szokott mennyiségi hőenergiát juttatják a lakásokba. április 15-e után, az erre vonatkozó rendeleteknek megfelelően, csak akkor hagyjuk abba a fűtést, amikor már a lakás megfelelő hőmérséklete nem igényel temperálást, április 19-ig azonban minden körülmények között fűt a művek. a többlet-költséget az eddigieknek megfelelően számlázzák./mti/

..-

bb. 49. a bkv közleményei

k hbj/ie/il bs

1968. április 12.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy a baross téri vágányépítési munkálatok miatt, április 17-én 22.40 órától április 18-án reggel 4.00 óráig a 19-es villamosjárat kelenföld - déli pu., a 44-es zugoló, rákospatak - baross tér, illetve moszkva tér - felszabadulás tér, a 60-as csörsz utca - felszabadulás tér, a 67-es rákospalota, pestujhely - baross tér, a 68-as kerepesi uti lakótelep - baross tér, illetve mórlicz zsigmond körtér - felszabadulás tér, s végül a 44-es éjszakai villamosjárat bosnyák tér - baross tér illetve moszkva tér - felszabadulás tér között közlekedik. a baross tér és a felszabadulás tér között autóbusszokkal tartják fenn a forgalmat.

április 18-én és 19-én 7.30-tól 11.30 óráig, a nagyfeszültségű távvezeték cseréje miatt a 28-as jelzésű villamosok csak az újköztemető főbejáratáig közlekednek. a temető főbejáratától gránátos utca végállomásig autóbusszal tartják fenn a forgalmat./mti/

..-

- 26 -

16.32/1166

17.35 Xmi

bb. 50. másodsor permeteznek a nyírségi almáskertekben

a vid kz/sk/ká/il bs

1968. április 12.

az áprilisi fagyhullám után pénteken már ismét több mint 1800 permetező gép dolgozott szabolcs-szatmár megye állami és szövetkezeti gazdaságainak almáskertjeiben. a másodsor is munkába állt gépek csaknem 30 millió liter, többségében gomba- és rovarölő vegyszert permeteznek ki a fákra. egy-egy tájkeretben azonos időpontban „rajtoltak”, ezzel a kártevők vándorlását, illetve az utófertőzéseket előzik meg. a tervek szerint az idén 18-szor permetezik a híres almáskerteket. a munkát a híradástechnika legkorszerűbb eszközeinek igénybevételével a kállósemjéni növényvédő állomás koordinálja, illetve irányítja./mti/

..-

bb. 51. vetik a szabolcsi burgonyát

vid kz/sk/ká/il bs

1968. április 12.

az előcsiráztatott korai burgonya után szabolcs-szatmár megye közös gazdaságai hozzáláttak a közép- és későérésű fajták vetéséhez is. mivel az utóbbi években exportképességek is kínálkoztak, a korábbihoz képest megnövelték a fontos élelmezési és ipari növény termőterületét. a belföldön különösen kedvelt gúlbabával, aranyalmával, boldogítóval és somogyi kifelével több mint 30 000 holdat ültetne be. csupán vetőmagnak több mint félezer vagonnyi burgonyát használnak fel e kelet-magyarországi táj állami és szövetkezeti gazdaságai./mti/

..-

bb. 54. kardos lajos egyetemi tanárt

i ms/gg/zs/il bs

1968. április 12.

az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarának lélektani tantervezőjének vezetőjét díszdoktorává avatta páduai egyetem./mti/

..-

bb. 53. kulturális életünk időszerű kérdéseiről

k fe/lk/ie/il bs

1968. április 12.

a művelődésügyi minisztériumban kétnapos tanácskozás zajlott le a megyei, a megyei jogú városi tanácsok elnökhelyettesei- nek és művelődésügyi osztályvezetőinek részvételével.

/folyt. 110. /

- 27 -

16.38/1166

17.35 Xmi

bb. 53. / kulturális ... folyt./ il

a tanácskozáson, - amelyen ilku pál művelődésügyi miniszter az mszmp politikai bizottságának póttagja elnökölt, és részt vett óvári miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, lugossy jenő és molnár jános miniszterhelyettesek tájékoztatták a megjelenteket kulturális életünk időszerű kérdéseiről, valamint a közoktatás és a közművelődés soronkövetkező feladatairól. /mti/

..-

bb. 55. dr. magyary endre

k tz/gg/ie/il bs

1968. április 12.

gépészmérnök, a posta kísérleti intézet volt igazgatója életének 68. évében elhunyt. a magyar híradástechnika egyik uttörő egyénisége volt. döntő szerepet játszott a magyar rádiózás és televíziózás fejlődésében irányította a lakihegyi adóállomás és az országos reléhálózat tervezését, gyártását és bemérését. ő honosította meg a pontos időjelzést, ő végezte el a népstadion hangosításával kapcsolatos akusztikai számításokat és vezette az ezzel kapcsolatos kísérleteket. /mti/

..-

bb. 56. napirenden a házi kertek és a szórványgyümölcsösök védelme

a vid kz/sk/ká/il bs

1968. április 12.

a házi kertek és a szórványgyümölcsösök kártevők elleni védelme került napirendre a társadalmi és tömegszervezetek képviselőinek, továbbá a növényvédelmi szolgálat szakembereinek részvételével pénteken egerben megrendezett tanácskozáson. az öszszefüggő nagyüzemi gyümölcsösök védelme hazánkban, mint a tanácskozáson elmondották, lényegében megoldottnak tekinthető. még ma is sok gondot okoz viszont a házi kertek sés a szórványgyümölcsösök vegyes összetételű fáinak megóvása. heves megyében például több mint kétmillió fa található a házi kertekben és szórványgyümölcsösökben, s ezekről kerül piacra a megyében felvásárolt összes gyümölcs mintegy 60 százaléka. védelmük tehát semmiképpen nem hanyagolható el. a jövőben a községi tanácsok irányításával koordinálják ezt a munkát. gépek beszerzésére, védőanyagok használatára utcai vagy háztömbi társulások hoznak létre. a fogyasztási szövetkezetek kiterjesztik növényvédőgép kölcsönző szolgálatukat, szakmai tanácsokkal és szaktanfolyamok szervezésével segítik a háztáji gyümölcsstermelőket abban, hogy termésükből minél többet mentsenek meg a piac számára. /mti/

..-

- 28 -

16.40/11 *kl* *16.20*

17.05 *kl*

bb. 57. megemlékezés salgótarjánban az 1930. április 12-i éhségtüntetésről

b vid fm/tné/ká/il bs

1968. április 12.

a salgótarjáni bányamunkás-mozgalom és az illegális kmp kiemelkedő osztályharcos megmozdulását, az 1929. novemberi négyhetes salgótarjáni sztrájkot horthy hatóságai és a jobboldali szociáldemokrácia együttes ereje letörte. a kommunisták azonban a véres meghurcoltatások ellenére is folytatták szervező munkájukat.

1930. januárjában már újra megjelentek az illegális kommunista sejtek röpiratait baglyasalján. az illegális szervező munkának újabb, még nagyobb lökést adott a kmp aprelóvkában tartott második kongresszusa, amelynek salgótarjáni küldöttét, pothornik józsefet a központi bizottság tagjává, hován józsefet pedig a központi bizottság póttagjává választották meg. az ennek folytán erősödő szervezőmunka - ami a gazdasági túltermelési válság hatásaként a már különben is elviselhetetlen életkörülmények súlyosbodásával párosult - mindig nagyobb tömegek mozgósításához vezetett.

ilyen előzmények után a helyi kommunista mozgalom nagy demonstratív tüntetésre vezette a bányavárossá lett salgótarján munkásságát. 1930. április 12-én több mint ötezer bányász, gyárimunkás- asszony és gyermek - vonult a salgótarjáni városháza elé, hogy a nyomor és éhség enyhítésére munkát és kenyeret követeljen. a salgótarjáni munkásokkal együtt követelték az emberibb életet a karancsvölgyi bányászközségek munkásmozgalmi vezetői is. a felvonulás szervezői közül tizenháromat letartóztatott horthy csendőrsége, de az elszánt munkástömeget nem bírták megfélemlíteni. a munkáért és kenyérért tüntetők követelésére még aznap szabadonbocsátották a bebörtönözött vezetőket.

az éhségtüntetés 38. évfordulója alkalmából pénteken megemlékezést tartottak salgótarjánban. a nagy bányászmozdulás évfordulóján megkoszorúzták a városi tanács épületén elhelyezett márvány táblát, amely az éhségtüntetés emlékét őrzi. /mti/

..-

- 29 -

16.45/11 *kl*

18.05 *kl*

bb. 58. megemlékezések az asztalos-féle parasztmozgalom 100. évfordulója alkalmából

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. április 12.

száz évvel ezelőtt, 1868-ban ért tetőfokára a jogaiért küzdő alföldi szegényparasztság mozgalma. az ugynevezett „pusztakeresők”, megmozdulásai, követeléselei félelmet keltettek a habsburgokkal kiegyezett magyar urakban. a parasztság vezetőjét, a pécsi születésű kecskeméti ügyvédet, dr. asztalos Jánost kiskunfélegyházán elfogták és bebörtönözték.

az évforduló alkalmából emlékünnepeket rendeznek a kiskunvárosokban. pénteken kiskunfélegyházán márványtáblát avattak a hajdani „pusztakeresők”, és vezetőjük emlékére. a városban április 26-án a mozgalom jelentőségét méltató ünnepségre kerül sor./mti/

bb. 59. átadták a szovjet megrendelésre készült ezredik portáldarut

t st/tné/le/gy/bs

1968. április 12.

a magyar hajó- és darugár meder utcai gyáregységében pénteken átadták a masinimport átvevő mérnökének a szovjetunió részére készült ezredik portáldarut. a magyar vállalat 1946 óta gyárt a szovjetunió részére öttonnás portáldarukat, s azok ma már szinte valamennyi szovjet kikötőben megtalálhatók. az átadási ünnepségen nagy elismeréssel szólt a gyár munkájáról b.k. puskin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője.

bár a mostani hajótipust a szovjetunió részére alakították ki azt egész sor más ország is szívesen vásárolja. tizennégy országba exportálnak portáldarukat, majdnem valamennyi európai szocialista országba, továbbá Indiába, Braziliába és legújában Argentínába is. a gyár legnagyobb vásárlója továbbra is a szovjet masinimport, amely évente körülbelül 80 ilyen darut vesz. a napokban a szovjet kereskedelmi szervekkel megállapodást írtak alá, hogy az eddigi öttonnásokon kívül 16 tonnás, 33 méter gémkinyúlású portáldarukat is exportálnak a masinimportnak. ennek a típusnak a sorozatgyártása az idén kezdődik./mti/

- 30 -

16.45/Lm H

18.05 Lm

bb. 60. dr. doby Géza professzort

tz/gg/le/gy/bs

1968. április 12.

a napokban elhunyt kiváló tudóst, mint volt első rektorát az agrártudományi egyetem saját halottjának tekinti. búcsúztatása április 16-án, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában./mti/

bb. 61. új gyárak és lakótelepek a kettős jubileumot ünneplő békéscsabán

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. április 12.

pénteken békéscsabán kibővített ülést tartott a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége. fő napirendi pontként békéscsaba fejlesztési terveit vitatták meg. az újratelepítésének 250., várossá nyilvánításának 50. évfordulóját ünneplő békéscsaba helyzetét uhljár Mihály vb elnök, országgyűlési képviselő ismertette.

elmondta többek között, hogy az utóbbi években rohamos fejlődésnek indult a viharsarki földmunkásmozgalom egykori központja. többek között új lakótelepek épültek, ahol kétezer család kapott lakást. új általános és középiskolák, kollégium és egyéb oktatási létesítmények szolgálgják a nevelés ügyét. konzervgyár, hűtőház épült, s hamarosan átadják rendeltetésének a forgácsoló és szerszámgépgyárat. az országban elsőnek békéscsaba készítette el pályázat útján a városközpont kialakításának tervét. a kivitelezés megkezdődött. csupán a város főútjának korszerűsítésére, közművesítésére több mint 20 millió forintot szántak. még 1968-ban átadják a forgalomnak az új utat. megkezdték a főútcán a régi földszintes házak lebontását, s helyükön 11-12 szintes épülettömböket emelnek. néhány év alatt 526 földgázfűtési OTP-lakást adnak át. jó útemben halad a 120 személyes szálló és az ifjúsági kulturakombinát építése. a jubiláló város távlati fejlesztési terveiben, főleg a nők foglalkoztatására szándékoznak újabb munkaalkalmakat teremteni./mti/

16.55/gy He 17^o

- 31 -

18.05 Lm

bb. 63. budapestre érkezett

k tm/tm/zs/gy/bs

1968. április 12.

az osztrák irodalmi társaság főtájkára, dr. wolfgang kraus, aki a magyar írók szövetségének meghívásának tesz eleget. egy hetes látogatása során tanulmányozza irodalmi életünket, s több kiadót keres fel./mti/

bb. 64. bagdadba utazott

i tf/tm/zs/gy/bs

1968. április 12.

komoróczy géza archeológus, az eötvös loránd tudományegyetem tanársegéde, aki hathónapos tanulmányuton bővíti szakmai ismeretait a magyar-iraki kulturális munkaterv alapján./mti/

bb. 65. „ki tud többet a szovjetunióról,, - országos vetélkedő szolnokon

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. április 12.

hazánk felszabadulásának 23. évfordulója tiszteletére „ki tud többet a szovjetunióról,, címmel országos vetélkedőt hirdetett a kisz és a munkaügyi minisztérium a szakmunkástanuló intézetek diákjai részére. a területi selejtezőkön és az elődöntőkön legjobban szerepelt 13, - öt-öt tanulóbból álló - csapat részvételével pénteken szolnokon, a ságvári endre megyei művelődési házban rendezték meg a vetélkedő országos döntőjét. a szűri a versenyző csapatok közül az első díjat - 14 napos ndk-beli utazást - a műm. komáromi 318-as ipari szakmunkásképző intézet tanulóinak ítélte oda. a második díjat - 14 napos cseh-szlovákiai jutalomutat - a budapesti 9. számú szakmunkásképző intézet versenyzői nyerték, míg a harmadik helyezett, a kaposvári 503-as számú ipari szakmunkásképző intézet csapata értékes tárgyjutalomban és oklevélben részesült./mti/

- 32 -

17.00/Lm k 17¹⁰
18.01 k

bb. 62. egymilliárd 192 millió forint nyereség az állami gazdaságokban - társulások, szorosabb együttműködés a termelősövetkezetekkel - sajtótájékoztató az állami gazdaságokról

t cs/gg/le/gy/la

1968. április 12.

klenczner andrás, az állami gazdaságok országos központjának vezérigazgatója pénteken sajtótájékoztatón ismertette az állami gazdaságok 1967. évi gazdálkodási eredményeit, az új gazdaságirányítási rendszerből fakadó változásokat, a további korszerűsítés terveit és az 1968. évi főbb feladatokat. elmondta, hogy az elmúlt évben az állami gazdaságok mind termelési, mind pénzügyi eredmények tekintetében fennállásuk két évtizede alatt a legjobb eredményt érték el.

az állami gazdaságok 1967. évi vállalati eredménye együttesen 1 192 000 000 forint nyereséget foglal magában, ami csaknem 400 millió forinttal több az előző évinél. a nyereségnek a teljes termelési értékhez viszonyított aránya a legutóbbi egy év alatt 8,5 százalékról 11,4 százalékra emelkedett. a nyereséges gazdaságok 607 millió forintos eredményfeladatukat 702 millió forinttal teljesítették túl. a nyereségből összesen 188 millió forintot helyeztek a nyereségrészesedési alapba. ez az összeg a 204 állami gazdaság átlagában 17,9 napi munkabérnek felel meg, s 4,7 napi bérnek megfelelő összeggel több az előző évinél.

a múlt évben termőre fordult körülbelül 4 100 hold szőlő és 5 900 hold gyümölcsös a terület részarányánál sokkal nagyobb mértékben növelte a termelési eredményeket és a nyereséget, mivel lehetővé tette a kiöregedett és a gyenge minőségű ültetvények selejtezését, a termőállomány produktivitásának növelését. a gazdaságosságot fellelendítette a mintegy 120 ezer mázsa kapacitású szőlőfeldolgozó és a 115 ezer hektoliter kapacitású bortároló üzembe állítása.

az állami gazdaságok tehénállományának csaknem 60 százaléka tbc és brucellózis-mentes, 10 százaléka magas zsirtartalmu tejtermelésre képes keresztezett fajtahoz tartozik, s mintegy 40 százaléka a 70 korszerű nagyüzemi telepen van.

/folyt. köv./ k 112

18.25 k

- 33 -

bb. 62. /egymilliárd.... 1. folyt./ gy

a sertésenyésztésben mind nagyobb tért hódítanak az intenzív fajták, az állomány 35 százalékát modern telepen helyezték el, s így jelentősen javították a takarmányértékesülést.

az új gazdaság irányítási rendszer az állami gazdaságok munkájában, egymásköztli és a termelőszövetkezetekkel kialakított kapcsolataikban kedvező változásokat hozott. számos állami gazdaság létesített közös szőlőfeldolgozó és palackozó üzemet. a halgazdasági egyesülés működése fél esztendeje alatt 11-ről 24-re növelte a tagvállalatok számát, s termelési, értékesítési eredményeik igazolták az összefogástól remélt gazdaságossági előnyöket. néhány állami gazdaság termelőszövetkezetekkel szervezett közös feldolgozó, illetve értékesítő vállalkozást.

néhány vidéken tapasztalható az állami gazdaságok vezető szakembereinek szemlélet változása: a túlzott tömegtermelési törekvések helyébe a kereskedelem, illetve a fogyasztás konkrét szükségleteihez alkalmazkodó termelési ágakat honosították meg, a kihasználatlan épületekben több gazdaság létesített nagyüzemi galamb- és nyultenyésztet, sőt - kúrúzóként - a kecskéka tenyésztést is megszervezték. az idén négy állami gazdaságban - bábolnán, herceghalmon, szekszárdon és agárdon - új, korszerű sertésenyésztő telepeket építenek külföldi cégekkel kötött szerződések alapján. a telepeket egy év alatt üzembe helyezik, s a takarmányfelhasználás itt előreláthatólag 10-15 százalékkal javul a hagyományoshoz képest. több állami gazdaság a phylaxia állami oltóanyag termelő vállalattal kötött szerződést az ajánlott takarmányozási és tartási módok bevezetésére. a szekszárdi állami gazdaság, amelynek tavaly 36 mázsa volt a kukorica termésátalaga, a mindössze 14 mázsa átlagot elért bábolnai állami gazdaságot patronálja a belterjes kukoricatermesztési módszerek hatékony bevezetése érdekében. egyébként az állami gazdaságok ezévi 200 000 holdas kukoricatermő területéből 120 000 holdon már nagyadagu: 10-14 mázsa műtrágya felhasználással és megfelelő hibridek alkalmazásával valósítják meg az intenzív kukoricatermesztést. /mti/

17.15/gy *bc 181*

- 34 -

18.25.181

bb. 66. szovjet delegáció az esztergomi labor műszeripari művekben

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 12.

a vállalat és a metrimpe vendégeként szovjet szakemberek látogatták meg pénteken j.sz. nyikiskinnel, a szovjetunió ösztörszövetségi mezőgazdasági minisztériuma főosztályvezetőjével az élükön az esztergomi labor műszeripari műveket. a vendégek nem első ízben jártak esztergomban. öt év óta rendszeres kapcsolatot tartanak a vállalattal. a széleskörű együttműködés eredményeként a magyar üzem már tavaly több mint 300 komplett mag-, illetve takarmánylaboratóriumot szállított a szovjetunióba, s ez évre is ugyanennyire kapott megrendelést. az esztergomi vállalat, ugyancsak a szovjet partner kérésére, 1971-ig újabb 35 féle mezőgazdasági laboratóriumot állít össze. az ehhez szükséges 210 új gyártmányt a szovjetunió megfelelő szakintézeteivel közösen fejlesztik ki. esztergomban az összes műszaki dolgozók 75 százalékát foglalkoztatják ezzel. munkájukat a legnevesebb hazai szakemberekből alakult tudományos tanács segíti.

a szovjet delegáció megtekintette a technika házában azt a kiállítást, amelyen labor műszeripari művek gyártmányainak egy csoportját mutatják be. a.s.z. jakunyin, a szovjetunió mezőgazdasági műszertervező intézetének igazgatója a kiállítás megtekintése után a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- a komplett mezőgazdasági laboratóriumok gyártásával világszerte alig foglalkoznak, s így az esztergomi gyár fejlődésének perspektívája különösen nagy távú. kitűnő laboratóriumai mind a mezőgazdasági tudománynak, mind pedig a gyakorlatnak nagy segítséget adnak. a mezőgazdaság kemizálása, a terméshozamok nagyarányú növelése ugyanis ma már parancsolóan megkívánja, hogy tudományos módszerekkel is a vizsgálatok tömegével kutassuk a fejlődés útját./mti/

..

- 35 -

17.15/lm *4c 186*

18.25.181

bb. 67. szakmai viták a közalkalmazottak nemzetközi konferenciáján

t hi/gk/zs/il la

1968. április 12.

a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének konferenciája keretében pénteken újabb munkacsoportok tartottak szakmai tanácskozást.

a postás szakszervezetek küldöttei a benzur utcai postás művelődési házban vitatták meg szakmájuk sajátos feladatait. georges frischmann, a francia postások szakszervezetének főtitkára előterjesztésében a kapitalista országok postaalkalmazottainak helyzetét elemezve rámutatott: az utóbbi években minden idős államban, de különösen a közös piacra tartozó országokban a korszerűsítés, a gépesítés kizárólag a rezsiköltségek csökkentését, a trösztök jövedelmének növelését szolgálta. a kisebb postahivatalok ezreit zárják be, a zsúfoltság miatt a küldemények gyakran késnek stb. van olyan káros törekvés is, hogy a hasznothajtó postai szolgáltatásokat mindinkább magánkézbe adják.

- a postai dolgozók nem nézik tétlenül egyre súlyosbodó helyzetüket, fokozzák aktivitásukat, terjed a sztrájkmozgalom - mondotta, majd javasolta, hogy a munkacsoport nyújtson teljesebb tájékoztatást kiadványaiban azokról a sikerekről, amelyeket a szocialista országok postai dolgozói a szolgáltatások korszerűsítésében és kiterjesztésében, a munkakörülmények javításában elértek. ezeknek az eredményeknek széles körű ismertetése hathatós érv lehet abban a harcban, amelyet a tőkés országok dolgozói jogaikért, a jobb életkörülményekért folytatnak.

a bank-alkalmazottak bizottságának az építők székházában tartott értekezletén bruno oggiano, az olasz pénzügyi dolgozók szakszervezetének titkára tartott beszámolót. részletesen foglalkozott a pénzügyi munka automatizálásával a nyugati országokban. rámutatott: a szakszervezeteknek az az álláspontjuk, hogy az automatizálás helyes törekvés, azonban a dolgozók legyenek éberek, hogy elháríthassák azokat a veszélyeket, amelyeket számukra az automatizálás jelenthet. a szocialista országokban az automatizálás nem veszélyezteteti senki kenyerét - mutatott rá. a szovjetunióban például jóllehet az állami bank ügyletei három év alatt tíz százalékkal növekedtek, a napi munkaidőt nyolc órától hét órára csökkentették, ugyanakkor a bérek nem változtak, sőt némileg emelkedtek.

/folyt.köv./

- 36 -

18.25.11e' f- 82

bb. 67. / szakmai ... folyt./ il

csehszlovákiában és más szocialista országokban sem járt elbocsátással vagy bér csökkenéssel a pénzügyi munka gépesítése.

- a technikai haladás kétségkívül gyors változásokat hoz majd az összes bankszolgáltatásokban, s az esetleges elbocsátás veszélye a kapitalista országokban a bankalkalmazottakat olyan időpontban fenyegeti, amikor a foglalkoztatottság egyre csökken, s igen nehéz új munkahelyet találni. a szakszervezetek éppen ezért követelik, hogy a vállalatok hallgassák meg a munkásszervezetek véleményét is, mielőtt egy-egy új, modern készüléket munkába állítanak, s az okvetlenül szükséges elbocsátások ügyében tárgyaljanak a szakszervezetekkel; a munka nélkül maradt tisztviselőknek biztosítsanak különleges kártalanítást, s állami vagy vállalati költségen gondoskodjanak átképzésük-ről.

a kommunális dolgozók ügyével foglalkozó szakmai bizottság ülésén todor konstantin, a román testvér-szakszervezet elnöke vezette a tanácskozást. megállapította: kommunális vonatkozásban is tapasztalható, hogy a nagy monopóliumok igyekeznek megakartani a leghasznosabbabb közszolgálati vállalatokat és intézményeket. a magántőke behatolását a kommunális szolgáltatásokba nagymértékben előmozdítja, hogy egyes kormányok csökkentik a kommunális intézmények és vállalatok részére előirányzott költségvetési összegeket.

- a szakszervezetek szüntelenül harcolnak a kommunális dolgozók helyzetének javításáért, a közintézmények és vállalatok fejlesztéséért, követelik a szolgáltatások bővítését, a térítési díjak csökkentését, stb. sok szempontból példának tekintik a szocialista országokat, ahol a kommunális szolgáltatásokban elért eredmények összhangban állnak az egész gazdasági élet előrehaladásával, - mondotta.

a nemzetközi konferencián részt vevő közalkalmazotti és orvos-egészségügyi küldöttek intézménylátogatáson vettek részt a fővárosi tanácsnál, - itt kelemen lajos vb. elnökhelyettes fogadta a vendégeket - továbbá a kőbányai gyógyszeráru gyárban./mti/

- 37 -

17.35/11

18.25.11e' f- 1170

bb. 68. biszku béla látogatása nyiregyházán

a vid fm/gk/ká/il la

1968. április 12.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szabolicsz-szatmár megye országgyűlési képviselője szerdán és csütörtökön látogatást tett nyiregyházán. Érkezése után a megyei pártbizottságon - ahol orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, - szabolicsz-szatmár életéről, helyzetéről tanácskozott a megye vezetőivel. ezt követően ellátogatott a szabolicsz-szatmár megyei építő-szerelő vállalatához, ahová elkísérte kállai sándor, a megyei pártbizottság titkára és bíró lászló, a nyiregyházi városi tanács vb elnöke. a vendégeket jeszenszki istván igazgató és kovács mihály párttitkár fogadta. biszku béla a vállalat nagytermében tájékoztatót tartott az időszaki kül- és belpolitikai kérdésekről.

csütörtökön biszku béla - orosz ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárnak, murczkó károlynak, a városi pártbizottság első titkárnak és bíró lászlónak, a városi tanács vb. elnökének társaságában megkereste az országos gumipari vállalat nyiregyházi üzemét. sengler vilmos gyáregységvezető-helyettes és kukk gábor párttitkár üdvözölte a vendégeket, s az országos gumipari vállalat képviselőivel közösen ismertették a gyár munkáját, fejlesztési terveit. a vendégek ezután ellátogattak a napokban felavatott új filmszínházba, majd felkeresték a nyiregyházi közös mezőgazdasági termelőszövetkezetet. bagaméri gyula elnök és garai andrás párttitkár számolt be a szövetkezet huszéves fejlődéséről és terveiről. biszku béla kétnapos nyiregyházi látogatása az üzemegységek megtekintésével ért véget./mti/

bb. 69. a magyar közlekedés újjászületésének nagy eseménye - dieselek javítására tárt át a szombathelyi máv járműjavító

b vid kz/sk/ká/il la

1968. április 12.

csaknem 100 évi gőzmozdonyjavítás után dieselek javítására tért át a szombathelyi máv járműjavító vállalat. az ország hét hasonló üzeme közül ez a második, amelyben a hazai vasuti járműállomány változása miatt végrehajtották ezt az átszervezést.
/folyt.köv.

- 38 -

18.00/lm/ku 1968

19.25/ku

bb. 69. / a magyar ... folyt./ il

a magyar államvasutak vontató járműveinek ma már 50 százaléka dieselüzemű, s a gőzmozdonyok aránya a továbbiakban is egyre csökken.

a hazai vasutak kiépülésével csaknem egyidős szombathelyi üzemben az átállás alkalmából ünnepséget rendeztek. megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, rödőnyi károly, a máv vezérigazgatója, szabó antal, a vasutas szakszervezet főtitkára, czirák ferenc, a vas megyei pártbizottság titkára, dr. gonda györgy a megyei tanács elnöke.

az üzem gazdasági és politikai vezetői jelentették dr. csanádi györgynek: május helyett április 12-re befejezték az utolsó gőzmozdony és az első diesel-motorkocsi javítását. ezután dr. csanádi györgy mondott beszédet. mint rámutatott, az egész magyar közlekedés újjászületésének nagy eseménye ez. a diesel-vontatás forradalmasítja a vasuti forgalmat. ehhez azonban olyan modern javítóbázis szükséges, amilyenné a szombathelyi üzemet is szervezték. bejelentette a miniszter, hogy 1975-ig a gőzmozdonyok zöme kiszorul a hazai vasutakról. szombathely után szolnokon hozzák létre az ország harmadik vasuti diesel-javító központját.

a miniszter beszéde után kigördült az üzem kapuján az utolsó szombathelyen javított - 275-126 sorozatu - gőzmozdony és az elsőként felújított ab-358-as diesel motorkocsi. a jövőben itt javítják a máv 500 lőerőn aluli diesel-mozdonyait. a feltételek megteremtésére 50 millió forintot költöttek. a korros, füstös csarnokok korszerű műszerekkel felszerelt javítóhelyekké alakultak át. a gőzösök javításával foglalkozó munkásokat és műszakiakat időben átképezték. az átállás nemcsak szombathelyen, hanem egész nyugat-dunántul életében is jelentős esemény. olyan új ipari bázis teremtődött meg ezzel, amely a szakemberképzésben és az elhelyezkedési lehetőségeket tekintve egyaránt nagy változásokat hoz. a szombathelyi savaria gimnáziumot például diesel szakközépiskolává alakítják át./mti/

--

bb. 70. komócsin zoltán látogatása a zalka máté katonai műszaki főiskolán

t pr/tné/zs/il la

1968. április 12.

komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes társaságában - pénteken meglátogatta a zalka máté katonai műszaki főiskolát.
/folyt.köv.

- 39 -

18.30/gy

19.15
19.45/ku

fr

bb. 68. biszku béla látogatása nyiregyházán

a vid fm/gk/ká/il la

1968. április 12.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szabolcs-szatmár megye országgyűlési képviselője szerdán és csütörtökön látogatást tett nyiregyházán. Érkezése után a megyei pártbizottságon - ahol orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, - szabolcs-szatmár életéről, helyzetéről tanácskozott a megye vezetőivel. ezt követően ellátogatott a szabolcs-szatmár megyei építő-szerelő vállalatához, ahová elkísérte kállai sándor, a megyei pártbizottság titkára és biró lászló, a nyiregyházi városi tanács vb elnöke. a vendégeket jesszenszki istván igazgató és kovács minály párttitkár fogadta. biszku béla a vállalat nagytermében tájékoztatót tartott az időszaki kül- és belpolitikai kérdésekről.

csütörtökön biszku béla - orosz ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárnak, murczkó károlynak, a városi pártbizottság első titkárnak és biró lászlónak, a városi tanács vb. elnökének társaságában megtekintette az országos gumipari vállalat nyiregyházi üzemét. sengler vilmos gyáregységvezető-helyettes és kukk gábor párttitkár üdvözölte a vendégeket, s az országos gumipari vállalat képviselőivel közösen ismertették a gyár munkáját, fejlesztési terveit. a vendégek ezután ellátogattak a napokban felavatott új filmszínházba, majd felkeresték a nyiregyházi dózsás mezőgazdasági termelőszövetkezetet. bagaméri gyula elnök és garai andrás párttitkár számolt be a szövetkezet huszéves fejlődéséről és terveiről. biszku béla kétnapos nyiregyházi látogatása az üzemegységek megtekintésével ért véget./mti/

bb. 69. a magyar közlekedés újjászületésének nagy eseménye - dieselek javítására tárt át a szombathelyi MÁV járműjavító

b vid kz/sk/ká/il la

1968. április 12.

csaknem 100 évi gőzmozdonyjavítás után dieselek javítására tért át a szombathelyi MÁV járműjavító vállalat. az ország hét hasonló üzeme közül ez a második, amelyben a hazai vasuti járműállomány változása miatt végrehajtották ezt az átszervezést.
/folyt.köv.

- 38 -

18.00/lm/kl 17²⁰

19.25/kl

bb. 69. / a magyar ... folyt./ il

a magyar államvasutak vontató járműveinek ma már 50 százaléka dieselüzemű, s a gőzmozdonyok aránya a továbbiakban is egyre csökken.

a hazai vasutak kiépülésével csaknem egyidős szombathelyi üzemben az átállítás alkalmából ünnepséget rendeztek. megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, rödőnyi károly, a MÁV vezérigazgatója, szabó Antal, a vasutas szakszervezet főtitkára, Czirák ferenc, a vas megyei pártbizottság titkára, dr. gonda györgy a megyei tanács elnöke.

az üzem gazdasági és politikai vezetői jelentették dr. csanádi györgynek: május helyett április 12-re befejezték az utolsó gőzmozdony és az első diesel-motorkocsi javítását. ezután dr. csanádi györgy mondott beszédet. mint rámutatott, az egész magyar közlekedés újjászületésének nagy eseménye ez. a diesel-vontatás forradalmasítja a vasuti forgalmat. ehhez azonban olyan modern javítóbázis szükséges, amilyenné a szombathelyi üzemet is szervezték. bejelentette a miniszter, hogy 1975-ig a gőzmozdonyok zöme kiszorul a hazai vasutakról. szombathely után szolnokon hozzák létre az ország harmadik vasuti diesel-javító központját.

a miniszter beszéde után kigördült az üzem kapuján az utolsó szombathelyen javított - 275-126 sorozatu - gőzmozdony és az elsőként felújított ab-358-as diesel motorkocsi. a jövőben itt javítják a MÁV 500 lóerőn aluli diesel-mozdonyait. a feltételek megteremtésére 50 millió forintot költöttek. a korábbi csarnokok korszerű műszerekkel felszerelt javítóhelyekké alakultak át. a gőzök javításával foglalkozó munkásokat és műszakiakat időben átképezték. az átállítás nemcsak szombathelyen, hanem egész nyugat-dunántul életében is jelentős esemény. olyan új ipari bázis teremtődött meg ezzel, amely a szakemberképzésben és az elhelyezkedési lehetőségeket tekintve egyaránt nagy változásokat hoz. a szombathelyi savaria gimnáziumot például diesel szakközépiskolává alakítják át./mti/

bb. 70. komócsin zoltán látogatása a zalka máté katonai műszaki főiskolán

t pr/tné/zs/il la

1968. április 12.

komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes társaságában - pénteken meglátogatta a zalka máté katonai műszaki főiskolát.
/folyt.köv.

- 39 -

18.30/gy

19.15
19.45/kl

fr

bb. 70. / komócsin zoltán ... folyt./ il

a vendégeket horváth jános vezérőrnagy, iskolaparancsnok fogadta, s tájékoztatta őket a főiskola életéről, a kiképzés rendjéről, a jövő terveiről. a tájékoztatón ott volt duschek lajosné a 9. kerületi pártbizottság első titkára is. a vendégek ezután megtekintették a főiskola épületét, a szaktantermeket, a növendékek körleit.

a látogatás végeztével komócsin zoltán nagygyűlésen tájékoztatta az iskola parancsnoki karát és növendékeit az időszaki politikai kérdésekről./mti/

-. -

bb. 72. a közlekedési hálózat helyzetéről tárgyalt a vas megyei tanács

a vid fm/sk/il la

1968. április 12.

vas megye közlekedési hálózatának helyzetéről tárgyalt pénteken szombathelyen vas megye tanácsa. az ülést, - amelyen megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. csanádi györgy- közlekedés- és postaügyi miniszter és czi-rák ferenc, a vas megyei pártbizottság titkára is, - dr. gonda györgy, a megyei tanács vb elnöke nyitotta meg, majd jagodich béla, a megyei tanács osztályvezető főmérnöke tájékoztatta a tanácsstagokat a közlekedési hálózat helyzetéről. hangsúlyozta: a megnövekedett termelés fokozta a közlekedéssel szemben támasztott igényeket. a közlekedés két fő ágában, - vasuti és a közúti közlekedésben a fejlődés megváltoztatta a korábbi arányokat. a vasuti szállítás a fővonalakra koncentrálódott. a megye vasutvonalainak hossza 369 kilométer, ebből a 207 kilométernyi fővonalakon bonyolódik le a forgalom 90,2 százaléka. a sűrű állomáshálózat következtében a szállítás lassu, a korszerű dízel-mozdonyok gazdasági előnyeit nem lehet kihasználni. a mellékvonalak elavultak, a rajtuk lebonyolódó forgalom önköltsége magas. a közlekedés a vele szemben támasztott növekvő igényeket a jelenlegi közlekedési rendszer megváltoztatása nélkül nem tudja kielégíteni.

a közlekedéspolitikai célok között előtérbe került a vasuti áruforgalom körzetesítése, a kislevegalmu vasutvonalak megszüntetése és forgalmának fokozatosan a közutakra terelése. minden egyes vonalszakasz körzetesítését, a kislevegalmu vasutvonalak megszüntetését területi vizsgálat előzi meg. a vizsgálat megállapításaitól függ, hogy a vasutvonal megszűnik-e vagy továbbra is fenntartják, esetleg korszerűsítik. a tájékoztatót követő fel-szóalásokra dr. csanádi györgy válaszolt. hangsúlyozta, hogy a közlekedésben a legfontosabb feladat a vasut modernizálása, a köz-uti közlekedés fejlesztése, s ez megköveteli, hogy az anyagi ráfordítást igénylő korszerűsítéseket ott hajtsák végre, ahol azok megtérülnek./mti/

-. -

18.30/11

- 40 -

1912
1945 Xui

bb 71. negyedmillió utas a budapesti pályaudvarokon - erősíté-
sek több autóbusz és villamosvonalon - megteltek a turistaházak

ö hbj/gg-lm ie

1968. április 12.

az ünnepi forgalom először a budapesti közlekedési vállalatól követelt gyors intézkedéseket. napközben már a hét eleje óta lényegesen többen utaztak, mint más hétköznapokon, az ünnepi bevásárlásokra sokan érkeztek vidékről is, úgyhogy a budapesti közlekedési vállalat - látva az utaslétszám folyamatos növekedését - kénytelen volt süríteni jónéhány autóbusz- és villamosjáratot. pénteken a koradélutáni órákban rekordforgalom volt az 1-es, a 7-es, a 19-es autóbuszon, általában a pályaudvarokat érintő vonalakon, ezért újabb és újabb mentesítő autóbuszokat és villamosokat irányítottak a belső városnegyedekbe. még így is nagy volt a zsufoltság. a számítások szerint szombaton a déli órákban utaznak legtöbben, akkorra minden rendelkezésre álló járművet forgalomba állít a vállalat, azonban még így is számolni kell zsufoltsággal.

a máv forgalomirányítói hetek óta munkaértekezleteken tárgyalták meg - együttműködve az összes szakosztattal - a husvétii forgalom előkészítését. pénteken a délutáni órákban szinte mozogni sem lehetett a budapesti pályaudvarokon, s óráról-órára ezek-tizezrek áradtak a vonatokhoz. a vezérigazgatóság, a budapesti igazgatóság szinte valamennyi forgalmi irányítója, dolgozója a helyszínen segítette az utasok tájékoztatását. még a peronokra is kerültek forgalomirányítók, hogy közvetlen kapcsolatot tartva az utasokkal, gyorsítsák a felszállást. a péntek délutáni nagy ,,roham,, után még szombaton a déli órákban várható tumultus a pályaudvarokon.

a máv szakemberei úgy számolnak, hogy a hétvégén hozzávetőleg 150 000 budapesti utazik vidékre, budapestet érintve pedig mintegy százezren igyekeznek az ország különböző részeibe, s így a két nap alatt körülbelül 250 000 utas fordul meg a budapesti pályaudvarokon.

az igazi tavaszvárás jegyében készülődik mindenki a husvétii ünnepekre, s szeretne lehetőleg mindenki eljutni a zöldbe. ezt igazolja az is, hogy az ország 53 turistaháza már megtelt. a budapesti közlekedési vállalat intézkedett, hogy a kettős ünnepen valamennyi hév szerelvény szállítsa az utasokat. sürítik a ,,zöld-járatokat,, is, amennyire a jármű-park és a munkaerőhelyzet ezt megengedi.

s még egy husvétii hír: érkeznek a külföldi vendégek, a nemzetközi ,,nyuszi bálra,, amelyet vasárnap este tartanak meg a hungáriában, minden jegy elkelt./mti/

18.40/Lm

- 41 -

1912
1945 Xui

fr

bb. 73. szovjet operaénekesek budapestén

k ol/j/zs/il la

1968. április 12.

Jurij Mazurok, a moszkvai nagyszínház baritonistája és Virgiliusz Noreika állami díjas érdemes művész, a vilnai operaház magánénekesé budapestre érkezett. Mindkét vendég az operaház húsvét-vasárnapi anyegin-előadásán mutatkozik be: Mazurok a címszerepet énekli, Noreika pedig Lenzkijt alakítja. Virgiliusz Noreika 19-én fellép a Rigolotto hercegének szerepében is. /mti/

--

bb. 74. vita a népfrontban a belváros rekonstrukciójának terveiről

t di/hné/zs/il la

1968. április 12.

Pénteken a hazafias népfront országos tanácsának klubjában szakemberek találkoztak, s vitatták meg a belváros rekonstrukciójának terveit. Reischl Antal egyetemi tanár, a magyar építőművészek szövetségének elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Helm Ernő ybl-díjas építész ismertette a nagymúltú negyed megfiatalításának, korszerűsítésének távlati programját. Rámutatott, hogy a belváros budapest több mint 52 000 hektáros területének mindössze 200 hektáros töredékét foglalja el. A városligetnél alig kétszeresé nagyobb terület ország közigazgatási, kereskedelmi, kulturális és idegenforgalmi központja. Lakóinak száma csupán 66 000, a különböző hivatalokban és intézményekben azonban 112 000-en dolgoznak és 170 000-en tanulnak, illetve intézik nap-nap után ügyes-bajos dolgaikat. Azt is kiszámították, hogy reggeltől-estig körülbelül félmillió ember sétál utcáin, vásárol üzleteiben.

három tagozódás jellemzi sajátos arculatát. A József Attila utca és a Szent István-körút közötti északi rész a különböző minisztériumok és főhatóságok rezidenciája. A Kossuth Lajos utca és a József Attila utca közötti terület a városigazgatási, az idegenforgalmi és kereskedelmi élet központja, míg a Tolbuhin-körúti rész - beleértve a nemzeti múzeumot és rádiót - kulturális centrum.

/folyt.köv./

- 42 -

15²⁰

A. W. K. /

bb. 74. /vita a folyt./ il

ez határozza meg a későbbi terveket is, bár arra törekednek, hogy a hosszú lejáratú fejlesztés-korszerűsítés során csökkentsék az intézmények számát. az új igazgatási jellegű hivatalok számára az Árpád hid pesti hídfőjénél, a kultura otthonainak pedig a budai várban, illetve a városliget szomszédságában jelöltek vagy jelölnek ki helyet.

növeli a belváros zsúfoltságát, hogy épületeiben összesen 153 000 négyzetméteren 498 raktárt tartanak fenn, s ezekben három milliárd forint értékű, - az ország egész raktárkészletének több mint tíz százalékát kitevő - árut őriznek. Üzemeinek száma eléri a 220-at, s ezek termelésének értéke meghaladja az 1 milliárd 100 millió forintot. szinte megoldhatatlan gondot okoz a gépkocsi-parkirozás. az utcákon jelenleg kilencezer autó várakozására nyílik lehetőség, de tizenkétezerre lenne szükség. ez is megnehezíti, gátolja az üzlethálózat fejlesztését, részben emiatt került sor a belváros új üzletközpontjának kialakításával kapcsolatos pályázat kiírására. a legjobbnak talált terv a körülményekhez mérten csekély átalakítással, az udvarok, átjárók és az utcák hasznosításával a galamb, a pesti barnabás, a régiposta és a petőfi sándor utca, illetve a felszabadulás tér között fedett üzletsor létrehozására tesz javaslatot. szellemes megoldással gondoskodik az üzletek áruellátásáról. a petőfi sándor, illetve a pesti barnabás utcai bejáróhoz érkező teherautókról targoncák hordanák szét az egymásba nyitott pánccék alagutján az utánpótlást.

a véleménycserében a különböző főhatóságok képviselői, a városrendezés gazdái válaszoltak az érdeklődők kérdéseire. egyebek között kiderült, hogy az új üzletközpont megteremtésére előrehaladott tárgyalások folynak a fővárosi tanács, valamint a belkereskedelmi minisztérium és az egyéb szervek között. a tervek szerint egy forrásból finanszírozzák a beruházás költségeit, amelyek az üzlethelyiségek értékesítéséből térülnének meg. /mti/

--

- 43 -

18.40/11

19²⁰

19.45 /



bb 75. béke-aktivaülés szolnokon

vid-fm/tné-lm la

1968. április 12.

szolnokon a hazafias népfront megyei és városi bizottsága pénteken béke-aktivaülést rendezett. a tanácskozáson darvasi istván, a béke világtanács tagja tartott tájékoztatót a nemzetközi békeharc aktuális kérdéseiről, a vietnami nép iránti szolidaritási akció országos megnyilvánulásáról, s vázolta a tavaszi békehónap célkitűzéseit./mti/

bb 76. tojásfestő tanfolyam, himes kiállítás vásárosnaményban

a vid-fm/tné-lm la

1968. április 12.

szabolcs-szatmár megye beregi részén ősi hagyományai vannak a húsvéti tojásfestésnek. erről tanuskodik többek között az a nagyszámu, csaknem ezer darabból álló tojásgyűjtemény, amelyet a vásárosnaményi muzeumban őriznek. a legifjabb nemzedék részére ezen a héten a vásárosnaményi művelődési házban tanfolyamot rendeztek, amelyen gergelylugornya, tákos, vásárosnamény leghiresebb tojásfestő asszonyai ismertették meg a lányokkal az érdekes munka technikáját, viaszos, leveles és karcolósos módszerrel mintegy 80-90 féle mintát mutattak be a fiataloknak. az új készítményekből a művelődési házban kiállítást rendeztek, és többet közülük elhelyeztek a muzeum gyűjteményében is./mti/

bb 77. egy évi szabadságvesztés különös módon szerzett „háztáji”, sertésekért

a vid-fm/tné-lm la

1968. április 12.

kóczé gyula 40 éves többszörösen büntetett előéletű kisorszakeresi alkalmi munkásnak a tíz éves fiát kérte meg néhányszor a helybeli községi pásztor, hogy vigyázzon a sertésekre. ezért a szivességért a pásztor ruhaneműt és élelmet adott a fiúnak. egyik alkalommal a gyermek a házuk elé hajtotta a kondát, s az anyja azt mondta neki, zárjon be közülük kettőt. a gyerek úgy is tett: két sertést behajtott az ólba, de kóczé ahelyett, apjának, hogyan kerültek a sertések az ólba, de kóczé ahelyett, hogy visszaküldte volna, nyomban árusítani kezdte. másnap hasonló módon három süldővel szaporodott a „háztáji”, állomány, s már négy sertésen túl is adtak.

a pásztor feljelentése alapján azonban kóczé a bíróság elé került. a nyíregyházi megyei bíróság kóczé gyulát jogerősen egy évi szabadságvesztésre, feleségét pedig hat hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte./mti/

18.50/lm

- 44 -

1945
2010/26

fr

bb. 78. traktor-premier hevesen - továbbfejlesztik a magyar erőgépek kapacitását és tevékenységi körét

vid-fm/gk/gy/la

1968. április 12.

a dél-heves megyei termelészövetkezetek területi szövetsége és a budapesti vörös csillag traktorgyár pénteken hevesen gépbemutatót rendezett. mintegy 150 szakember és vendég gyűlt össze heves és szolnok megyéből a helybeli rákóczi termelészövetkezet gazdaságában, ahol a legújabb gyártmányú gépeit vonultatta fel és mutatta be működés közben a vörös csillag traktorgyár, az ue-28-as, ue-50-es, d4k-b típusu erőgépek tizenegy különböző műveletet produkáltak munkagépek kapcsolásával. nagy siker aratott a d4k-b típusu új gép általajlazítása, amely hetven centiméter mélyre hatolva könnyedén feltörte az utjában levő dűlőutat.

a bemutatókon és az utána következő szakmai megbeszélésen a szakemberek hangoztatták, hogy - a korábbi álláspontokkal szemben - a magyar traktorokkal kiváló talajmunkát lehet végezni. ulmann nándor, a vörös csillag traktorgyár helyettes vezérigazgatója elmondta, hogy a jövőben tovább növelik a traktorok erőfejlesztő képességét 25-től egészen 130 lóerőig, a gép önsúlyának számottevő emelkedése nélkül. ugyanakkor lényegesen bővítik majd az erőgépek tevékenységi körét és az eddiginél jóval több munkafolyamatra teszik alkalmassá különböző munkagépek kapcsolásával./mti/

bb. 79. jeny istván a balatonszárszói országos szavalóverseny győztese

vid fm/gk/gy/la

1968. április 12.

a költészet napja alkalmából, józsef attila emlékére balatonszárszón megrendezett második országos szavalóverseny döntőjébe jutott tíz legjobb versmondó közül jeny istván debreceni egyetemista lett a győztes. a második és a harmadik helyet két somogyi versmondó: vörös zsuzsa, a kaposvári noszlopy gáspár közgazdasági technikum-, és vida etelka, a kaposvári táncsics Mihály gimnázium tanulója szerezte meg.

az első helyezettet ezer, a második 850, a harmadikat pedig 600 forintos könyvtalvánnyal jutalmazták és mindhárman megkapták a somogy megyei tanács emlékplakettjét is./mti/

18.54/11

- 45 -

1945
2010/26

fr

bb. 80. gépkocsi-átírás - lopott pénzből

vid-fm/gk/gy/la

1968. április 12.

kiss kálmán csáfordi lakos használt gépkocsit vásárolt. a jó módban élő gazda felesége az átírási költségek előteremtésének szokatlan módját választotta. kileste, hogy a faluban élő idős rokonak, kecskés lajosék mikor mennek el hazulról; behatolt a lakásba és egy éjjeliszekrényből magához vett 9 100 forintot. mint aki jól végezte dolgát, az ablakon át távozott, a lopott pénzből kifizették ugyan a gépkocsi átírási költségeit, a rendőrség azonban leleplezte a tolvajt. a megyei bíróság kissnért nyolchónapi szabadságvesztésre és ezer forint pénzbüntetésre ítélte./mti/

..

bb. 81. kálmán jenő,

tr/gy/la

1968. április 12.

a kitűnő író, költő, humorista 82 éves korában elhunyt. az omski randevu és ez a kutya eladó című regénye a második világháború előtti években nagy sikert aratott. a felszabadulás után a népszerű sicc-könyvek szerzője volt, ezek a művek többszázezer példányban jelentek meg külföldön is.

temetéséről később történik intézkedés./mti/

..

bb. 82. az évad utolsó miskolci bemutatója

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. április 12.

a miskolci nemzeti színházban pénteken bemutatták michael stewart és jerry herman „dellő dolly”, című musicaljét. az előadást lendvai ferenc rendezte, a koreográfiát eck imre, a pécsi balett igazgatója készítette, a zenekart pedig behár györgy vezényelte. a jelmezeket és díszleteket wegenast róbert tervezte. a főszerepeket máthé éva és némethy ferenc alakította./mti/

..

- 46 -

19.00/11

15²
20¹⁰ ke

fr

kk. 83. időjárásjelentés

11/la

1968. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:
az évszakhoz képest a hideg idő tovább tart.

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen csapadékkal. mérsékelt északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hideg idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8-13 fok között./mti/

22¹²

fr

- 47 -

- Vége -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-630, 309-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 13.

bb. 1. budapesti alakuló ülését a szocialista országok gyógyszerészeti állandó bizottsága

i ms/gk/zs/gy/bs

1968. április 13.

a szocialista országok egészségügyi minisztereinek tavalyi prágai értekezletén hozott határozat értelmében április 17 és 19 között budapesti alakuló ülését a szocialista országok gyógyszerészeti állandó bizottsága. a bizottságot azzal a céllal hozták létre, hogy kölcsönös tájékoztatás alapján segítse a szocialista országok gyógyszerészetének előrehaladását, fejlesztését. a budapesti alakuló ülésen határozzák majd meg az állandó bizottság munkaprogramját./mti/

bb. 2. április 25: ki mit tud? a televízióban - különleges produkciókkal készülnek a jelentkezők

i ol/hné/gy/zs/bs

1968. április 13.

befejeződtek az országos selejtezők a negyedik ki mit tud? előkészületei során. ezuttal mintegy 50 000 fiatal jelentkezett a vetélkedőre, s az elődöntők színvonalára jellemző, hogy az országos selejtezőbe már csak értékes produkciókkal kerülhettek be a fiatalok.

tot. t. kóv./